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Hiányzik a használati 
utasítás

Aki a kelleténél jobban támadja1 a 
kormányt: az hazaáruló? Hogy ki ta­
lálta ki ezt a legújabb bölcsességet? 
Természetesen a miniszter urak, akik 
uaji látszik, nem tudnak nyugodtan 
aludni, ha folytonosan szidják őket.
Más országokban is szidják a minisz­
tereket. valószínűleg más országbeli mi­
nisztereknek is rosszid esik a jogos,
'agy jogtalan kritika, de mégis elviselik 
békességgel. A Jorga-kabinet úgy lát­
óik. tulérzékeny. A miniszter urak 
vagy nem akarják, vagy nem tudják el­
viselni a támadásokat. S mit csinál egy 
kormány, ha ennek ellenére sem szűn­
nek meg a támadások? Megijeszti az 
ellenfeleit, hogy örökre elmenjen a. ked­
vük a kritikától. És mivel lehet Romá­
riában a legjobban megijeszteni az em­
bereket? Ha ráfogják, hogy hazaáruló. 
Ezért jelent meg kommüniké arról, 
hogy aki a kormány elleni támadások­
ban túlmegy a megengedett határon, az 
reszélyezteti az ország közbiztonságát 
és szemben fogja magát találni az or­
szág törvényeivel.

De hot van a vége ennek a megenge­
dett határnak? Használati utasítást kel 
lett volnu. mellékelni ehhez a kommü­
nikéhez, hogy a gyanútlan ember tudja, 
meddig tart a határ. Mig ez a haszná­
lati utasítás meg nem jelenik, addig ki 
fogja megállapítani, nem-e hazaárulás 
a:, ha valamelyik miniszterről azt ír­
ják majd a lapok, hogy csúnya fiú. 
Vagy nem-e árt az ország biztonságá­
nak. ha valamelyik kormány funkcio­
náriusról közhírré kellene tenni, hogy 
az orszáa pénzét összetévesztette a sa­
játjával?

Brüning & Curtins
Ez a két név az utóbbi hónapok során 

olyan elválaszthatatlanul összeforrott, 
mint például Castor és Pollux, vagy Pat 
és Patachon. Talán még a névjegyük is 
közös, amit európai látogatásaik során a 
különböző államfőkhöz és politikusokhoz 
bekülderiek, — ha ugyan egyáltalán kül­
denek névjegyet. A kitűnő társascég éppen 
e látogatások révén tett szert a legjobb 
csengésű világhírnévre. Ők az európai 
politika nagy commis voyageur-jei. Mint 
lelkiismeretes kereskedelmi utazók, fárad­
hatatlanul cipelik árujukat egyik metro­
polisból a másikba. Sajnos, nem nagyon 
kelendő áru. Mindössze: az európai béke. 
Rosszul is megy az üzlet, mindennap 
fenyeget a csőd. Tegnap Párizsban, teg­
napelőtt Chequersben és Londonban mu­
tatták be mintakollekciójukat, ma pedig 
Rómába utaztak, hogy a fasiszta dik­
tátorral próbáljanak egy kis üzletet csi­
nálni. Eddig csak Ígéreteket kaptak, fix 
megrendelést annál kevesebbet. Pedig ha j 
a legcsekélyebb kereskedői gondosság j 
lakozna ezekben a meglátogatott cégek­
ben. sietve adnák fel a legnagyobb meg­
rendeléseket, mert tudniok kellene, hogy 
ha a Brüning & Curtins társascég meg­
bukik, úgy magával rántja az összes 
hasonszakmáju cégeket.

Vulgáris értelemben..
Erdély ui miniszterének, dr. Pop Va­

rrnak az Uj Kelet tegnapi ^ számában 
megjelent nyilatkozata kétségtelenül 
meglepetésszámba megy és^ alkalmas 
arra, hogy a romániai zsidóság szimpá­
tiáit feléje forditsa. Az erdélyi minisz­
ter kihangsúlyozta, hogy őt. csak egy 
’átszat alapján tartották eddig antisze­
mitának, de végeredményben nem az.

Erdély uj minisztere bemutatkozik Erdélynek a kolozsvári vármegyeházán

Dr. Pop Valér a munkanélküliségről, a 
nyugdíjasok kérdéséről, az állampolgár, 
sági*revízióról, a törvények egységesíté­
séről, a bóléiéról és a kisebbségi j nyelv- 
használatról nyilatkozik az Uj Keletnek

Karácsony utánra marad az állampolgársági revízió

Hogyan oldana me* dr. Pop Valér a hlsehhséai nyelvhasználat p robiemajai?
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Cluj-Kolozsvár, augusztus 4. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Pop Valér dr., Er­
dély minisztere, Kolozsvárra érkezett és 
kedden este hét órakor a vármegyei pre- 
fekturán fogadta a sajtó képviselőit. Új­
ságíró számára nem jelent különösebb él­
ményt egy ilyen sajtófogadás. De most 
a kolozsvári újságíró egészen más, mond­
hatnánk furcsa érzéssel ment el erre az 
interv jural Van valami különös abban, 
hogy olyan magas állami funkcionárius­
hoz indultunk el, aki még csak hetekkel 
ezelőtt éppúgy futott ügyes-bajos dolgai 
után, mint mi magunk. Láttuk a törvény 1széken, mint kvalitásos ügyvédet, láttuk 
különböző hivataloknál, amint klienseinek 
ügyeit intézte, mint városi tanácsost, aki 
szükebb pátriájának, Kolozsvárnak pol­
gárait képviselte és ádáz harcot vivott a 
tanács többségével szemben — egyszóval 
láttuk egy közénk tartozó, kétségtelenül 
nem mindennapi kvalitású polgárembert, 
aki éppen úgy dolgozott és tevékenyke­
dett a maga hétköznapi életében, mint 
bármelyik polgára ennek a városnak. 
Tempora motandur — és Pop Valér, a 
kvalitásos kolozsvári ügyvéd miniszteri 
tárcába lendült anélkül, hogy egy egye­
temi tanári, vagy egyéb magas állami 
tisztviselői állás szolgált volna ugródesz­
kául ehhez a kivételes karrierhez.

A prefektura nagytermében ugyanez a 
különös érzés fogja el az embert. Mind­
azok a Kolozsváron jólismert hivatali ve­
zetők : pénzügyigazgató, a rendőrkvesztor, 
a belügyminisztériumi vezérfelügyelo, 
stb., akikhez ügyeinek elintézése végett 
hivatásának gyakorlása közben naponta 
kopogtatott be, most a minisztert megil­
lető respektussal veszik körül a kormány- 
egyetlen erdélyi tagját. Pop Valér, mint 
ahogy minden ünnepélyes alkalommal 
szokta, most is jól szabott zsakettjében 
állja mindazoknak a kérvényözönet. akik­
hez nem is olyan régen még ő fordult 
kérvényekkel.

Pop Valér természetesen a legnagyobb 
készséggel áll úgy a román, mint a kisebb 
ségi sajtó rendelkezésére — ez a szokása 
még abból az időből maradt meg mikor 
még a kisebbségi nyelvek használata e - 
len tartott dörgedelmes filippikakat a 
kolozsvári városházán — és a prefektus

kabinetjében felel a sajtó munkásai áltál 1 
hozzáintézett kérdésekre. Húsz újságíró j 
kérdésáradatának nem könnyű dolog meg­
felelni és kétségenkivül Pop Valér ügyes , 
politikai érzékének válik dicsőségére, , 
hogy a miniszteri szerepben való ujdon- ; 
sült voltát seholsem lehetett feleleteiből j 
megállapítani. |

A kormány és a munkanélküliség

Elsőnek a szociáldemokrata orgánum 
munkatársa intézett kérdést a miniszter­
hez arra vonatkozólag-, hogy milyen intéz­
kedéseket készül tenni a kormány az egy­
re növekvő munkanélküliség elhárítására.

— A kormány — mondotta dr. Pop Va­
lér — közmunkákkal akar segíteni a 
munkanélküliségen, miután az az állás­
pontja, hogy a munkalehetőség az egyet­
len módja annak, hogy a munkanélkülisé­
get csökkentse, sőt esetleg meg is szün­
tesse. A közmunkák során különösen üt­
és vasúti munkálatokat fog kezdeni a kor­
mány.

Arra a megjegyzésre, hogy a munkanél­
küliség kérdésének megoldása halasztást

nem türően sürgős, a miniszter azt a fe­
leletet adta, hogy ősszel erre a célra 
létesített alapból megfelelő.munkanélküli 
segélyt fog kiutalni a kormány.

Miért nem fizetik a nyugdijakat

A hírlapírók ezután rendkívül égető 
probléma megoldása felől érdeklődnek. A 
hátralékos nyugdíj és tisztviselői fizeté­
sek rendeléséről.

— Ez a kérdés — mondotta a minisz­
ter — az állami inkasszóval van szoros 
összefüggésben. A pénzügyigazgatóságok 
csak annak arányában eszközölhetik a ki­
fizetéseket, ahogy az adóbevételek az ál­
lamkasszába befolynak. Ilyenformán nem 
is érhetik vádak a kormányt akkor, ha 
a behajtásoknál bizonyos szigort alkal­
maz, mert amennyiben a kinlevőségek 
nem folynak be, úgy a kormány sem tud 
eleget tenni kötelezettségének. A kormány 
ez év végéig ötmilliárd lej bel- és külföldi 
adósságot akar kifizetni és erre az egyet­
len reális bázist az adóbevételek nyújt­
ják.

Sehol sem olyan súlyos a nyugdíjasok 
helyzete, mint Kolozsváron

— A nyugdíjasok körében — mondot­
tuk — a legnagyobb elkeseredés uralko­
dik. Különösen a központi nyugdíjpénz­
tárral szemben általános az elkeseredés, 
mely hatszázmillió lej kölcsönt folyósított 
az utpénztárnak. Miután a nyugdíjpénz­
tár autonóm intézet, a nyugdíjasok cső­
döt akarnak kérni a pénztár ellen.

— Ez mondotta rövid szünet után a mi­
niszter — egészen fantasztikus elgondo­
lás. Egyébként is a nyugdíjasok néha 
olyan aktusokra ragadtatják magukat, a 
melyek inkább ártnak, semhogy segítené­
nek rajtuk. Fel kell hoznom a temesvári 
esetet, amikor a nyugdíjasok idegen ál­
lam konzuljához fordultak jogorvoslásért. 
Olyan cselekedet ez, amelyért törvényes 
szankció is jár. A nyugdíjasok a bevéte­
lekkel arányosan megkapják járulékaikat 
és éppen igy az állami tisztviselők is. 
Nincs mindenütt olyan helyzet, mint Ko­
lozsváron, mert egyetlen pénzügyigazga­

tóságnak sem kell tizennyolcmillió lej 
nyugdijat fizetnie havonta. Ez kivételes 
eset és az ország többi részeiben koránt­
sem ilyen súlyos a helyzet.

Felhívtuk a miniszter figyelmét, hogy 
az állami jövedelmek adminisztrálása mi­
lyen nehézkesen megy. A pénzügyigazgató 
sághoz befolyó összegeket ezek a Banca 
Nationalához kell fizessék, . a Banca 
Nationala viszont csak a kormány által ki­
utalt akreditivek alapján fizethet. Egy­
szerűsíteni kellene ezt az eljárást olyan­
képpen, hogy a pénzügyigazgatóságnak 
jogában álljon a befolyt összegekből ki­
fizetni a hátralékos tisztviselő és nyugdíj 
járulékokat.

— Ez ez előző rezsim által megterem­
tett rendszer — mondotta a miniszter 
és valószínűnek tartom, hogy amennyiben 
ez valóban sérelmes és nehézkes, úgy a 
kormány megfelelő módon változtat rajta. 

(Folytatása az ötödik oldalon.)

ö csak az integrális nacionalizmus alap­
ján áll, anélkül azonban, hogy gyűlöle­
tet érezne más népekkel szemben. A 
cionizmust pedig egyenesen üdvös moz-- 
galómnak tartja.

jp-on bölcs és politikus cselekedetnek 
tartiuk, hogy Pop Valér felelős méltó­
ságába jutván, szükségesnek tartotta, 
hogy megfelelő kijelentésekkel eloszlás- 
sa a lakosság egv részének vele szemben 
táplált bizalmatlanságát. Most csak azv 
van még hátra, hogy az egyébként rend 
tovül tehetséges erdélyi miniszter tet­
tekkel is megerősítse azt, amit szavak- 
kai mondott.

A nyilatkozat tehát korrekt és meg- |

nyugtató, csupán egyetlen passzusa van 
amely még megvilágításra szorul. Fő­
leg az érdekelne, vájjon szándékosan, 
vagy véletlenül került bele ez a passzus 
a nyilatkozatba? A miniszter ugyanis 
egy helyen ezeket mondja: „Én ma is, 
mint eddig, az integrális nacionalizmus 
alapján állok, anélkül, hogy vulgáris 
értelemben vett antiszemita lennék*1.

Mi az, hogy: vulgáris értelemben ? 
Hát van más értelemben vett antisze­
mitizmus is? Mondjuk, szalón-antisze- 
mitizmus. Vagy talán a miniszter ur 
Mikszáth Kálmán hires kiszólását al­
kalmazza magára, amely szerint anti- j 
szemita az, aki a kelleténél jobban gyű- !

löli a zsidót. Ezt a kelleténél jobban 
való gyülölést nevezi vulgáris antisze­
mitizmusnak?

A fogalmak tisztázásra szorulnak. Mi 
nem kérünk szeretetet senkitől, de a 
gyűlöletet igazságtalannak tartjuk. Ob­
jektivitást és igazságot várunk a né­
pektől és vezetőiktől. Az antiszemitiz­
mus akár vulgáris, akár finomabb ér­
telemben, végeredményben: elfogult­
ság és gyűlölet.

Örömünkre szolgálna, ha Pop Valér 
szükségesnek látná, hogy nyilatkozatá­
nak ezt a homályos pontját európaibb 
megvilágitásbc. helyezze.
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Mitől gyógyult 
meg az angol 

király...
Hires rabbik imádkoztak György 

angol királyért
Bécs, augusztus 4. A „Neues Wiener 

Journal“ cimü bécsi lap írja: Az amerikai 
Egyesült Államokban él egy Schanberger 
Henry nevű polgár, aki sok évvel ezelőtt 
Magyarországról vándorolt ki a tengeren­
túlra, ahova magával vitte György angol 
király iránti rajongását és szeretetét. Ami 
kor megtudta, hogy az angol uralkodó 
súlyosan megbetegedett és hosszú hóna­
pok óta kénytelen az ágyat őrizni, a király 
ismeretlen rajongója a magas páciens 
segítségére sietett furcsa tudományával. 
Schanberger ugyanis fiatalabb éveiben 
különböző hires csodarabbik családjában 
nevelkedett és egész életén át meggyőző- 
déses hive volt annak a gondolatnak, hogy 
a szent emberek csodákat tudnak művelni 
különösen betegek gyógyításában. Az 
Amerikába szakadt Schanberger a csoda­
rabbiktól elsajátított módszerekkel igye­
kezett segíteni György angol királyon. 
Schanberger bőkezűen segíti az amerikai 
szegény zsidókat és amikor az angol király 
beteg volt, pártfogoltjaival naponta imád­
koztatok György angol király szerencsés 
felgyógyulásáért. Ezzel egyidőben kábel­
táviratot küldött az európai csodarabbik­
nak. akiket esdeklő szavakkal kért, hogy 
forduljanak a szentekhez és kérjék áldásu­
kat a megbetegedett angol királyra. Köz­
ben a király udvari orvosai egyik bulle­
tint a másik után adták ki az uralkodó 
egyre gyengülő szervezetéről és» a beteg­
ség súlyosbodásáról. Az amerikai király­
rajongó szilárdan bízott a csodarabbik­
ban és az amerikai szegényekben, akik 
imádkoztak György királyért. A csoda 
nem maradt el. Az amerikai szegények és 
az európai csodarabbik nem hiába fordul­
tak a szentekhez, amikor az orvosi tudo­
mány már-már tehetetlenül állott szem­
ben a gyilkos korral, egyszerre egészen 
■váratlanul lassú, de fokozatos gyógyulási 
folyamat volt észlelhető a királv'állapotá- 
ban.

Schanberger most 286 oldalas vaskos 
könyvet irt, amelyben illusztrációkkal, ér­
dekes fakszimillékkel mutatja be, hogy mi 
vezette György angol királyt a veszedel­
mes betegségből a gyógyulás útjára.

A sajtó alatt levő könyvből sok mindent 
-Kg megtudni a világ. Az első oldalak 
György angol király megbetegedésének 
körülményeiről számolnak be. Tömör or- 
"V'ősi kifejezésekben közük a konzíliumok 
eredményeit és a betegség fejlődésének 
0-^aE. Amikor a betegség egyre jobban 
sülj osodott, a könyv szerzője Schapira 
munkácsi labbihoz fordult. A rabbi eleget 
tett az amerikai kívánságnak és a hívei­
vel mindennap szorgalmasan imádkozott 
az angol király egészségéért. Schanberger 
azonban a könyvében bizalmas természetű 
kérdéseket is érint, igy önmagát is le­
leplezi. A munkácsi csodarabbinak kül­
dött távirattal egyidőben kábel sürgőn v 
ment a csehszlovákiai Teitelbaum és a 
bécsi Halbertsam rabbiknak, valamint 
Kelet-Európa minden jobbnevü rabbijá­
nak. A kábelsürgönyök úgyszólván kivétel 
nélkül egyforma tartalmúak voltak:

,.Az angol király gyors meggyógyulá­
sáért imádkozzatok“.

A könyv szerzője azonban arról is gon­
doskodott, hogy esetleges anyagi termé­
szetű kérdések ne hátráltassák a csoda- 
1 abbikat imádkozásukban és mindegyik 
\ *mére nagyobb dollár küldeményt utalt 
át. És alig néhány napra a rabbiknak kül- 
dött táviratok után — mondja az önvallo- 
más — örvendetes javulás állott be 
György király állapotában, amelv tar­
tóssá vált.

Az Amerikában nagy érdeklődéssel várt 
könyv egyik fejezete külön leírja, hogy 
milyen erők felett rendelkeznek a szentek, 
akik a kiválasztottaik minden kívánságát 
teljesítik. Az önvallomásokat számos kép

Ha azt akarja,
hogy az UJ KELET, 
az erdélyi zsidóság 
egyetlen orgánuma, 
zavartalanul telje­
sítse kötelességét

11 z c s s c 
pontosan előfizetésen

és a csodarabbikkal folytatott levelek köz- ( 
lése tarkítja. Ezekben a levelekben a 
csodarabbik azt Írják, hogy György angol 
király nagy zsidóbarát, akiért kötelessé- , 
gük a szentek segítségét kérni. Schanber- ! 
ger Henry természetesen a közbelépésének : 
tulajdonította az angol király szerencsés ! 
felgyógyulását és. amikor Londonból az 
első biztató orvosi jelentések a tengeren­
túlra érkeztek, a könyv szerzője meg­
küldte az angol királyi udvarnak mind- j 
azokat az okmányokat, amelyek György ' 
király iránti érdeklődéséről és szereteté- ■ 
ről szóltak. A levélben meleg szavakkal 
hosszú életet kivan Schanberger az angol 
királynak. Londonban bizonyára nagy meg

lepetést keltettek a lev-elek, de az udvar 
nem mulasztotta el megköszönni Schan­
berger Henry amerikai állampolgár jó­
kívánságait. Az iratokat és a rabbikkal 
folytatott levelzést az angol királyi irat­
tárban helyezték el.

Schanberger könyvét azzal fejezi be, 
hogy bár az orvosok az angol király 
betegségét igen előrehaladottnak gondol­
ták, a fohászok és könyörgő imák, a rab­
bik kívánságai beteljesedtek és György 
angol királyt úgyszólván a sir széléről 
rántották vissza az életbe. Angol udvari 
körökben különféleképpen kommentálják 
és vannak, akik vakon hisznek a csoda 
erejében.

A csernovlci gyorsvonat elütött 
két őrtálló katonát

Bucuresti-Bukarest, augusztus 4. Az augusztus 1-? óvintézkedésekkel kap 
csolaiban a Buftea—-Peris állomások közötti vasútvonalon tegnap Filipocan 
Jvon és Isacov Vasile 1. vasutas ezredbéli katonák teljesítettek őrszolgálatot.
A két katona a vágányokon haladt és nem vette észre az 502-es csernovici 
gyorsvonatot, amely elütötte és halálra gázolta mindkettőjüket. A Chichilla 
állomáson vette észre a vasúti személyzet, hogy a mozdony kerekei között egy 
levágott kar van és így derűit ki a szerencsétlenség.

Gyermektragédiák napja a Regátban
Károm gyermek halála egy böröndben. Egy kilenc éves leánykát

megöli a kidőlt villanypózna
kinyitotta annak fedelét és kétségbees­
ve látta, hogy három gyermeke meg­
fulladt.

Bacauban tegnap hatalmas zápor és 
vihar pusztított, amely egy villanypóz­
nát is kidöntött. Egy Maria Ghitescu 
nevű 9 éves leányka az udvaron egy 
csirkét kergetett, amikor a villanypóz­
na elszakadt drótjához ért, amely ép­
pen abba az udvarba esett és az áram 
azonnal megszenesitette. Nagynénje, Ta 
masiu Maria rémülten futott a gyer­
mekhez, de amikor megfogta, szintén 
érte az áram és azonnal szörnyethalt.

A Zslűűfiő

1000-né több kitűnő re­
cept. A közel 400 olda as, 
szép kiállítású vászon- 

ötéses könyv

ÁRA: 300 f *í- I

Kapható az

UJ KELET könyvosztályábanI

Bucurest-Bukarest, augusztus 4. A 
sorocamegyei Culeni-ben egy Sasu ne­
vű asszony nagytakarítást rendezett, 
mindent kivitt az udvarra, többek kö­
zött egy hatalmas bőröndöt is. Mig az 
asszony a szobákat takarította, három 
gyermeke bemászott a bőröndbe, amely 
nek fedele hirtelen becsapódott és bezá­
ródott. Az asszony azt hitte, hogy a 
gyermekek a faluban vannak, kereste 
is őket, azután visszatért a házba, hogy 
az. udvarról a lakásba vigye a kivitt hol 
mikat. Amikor a bőröndöt fel akarta 
emelni, észrevette, hogy milyen súlyos,

A Cionista Világszervezet foko- 
zottabb gondot fog fordítani a 

koieposztalyu telepítésre
Newra*n * tio"i*ia executive Paleiillna referense nyilatkozik

programjáról
LfOndon, augusztus 4. A cionista exe­

kutive amerikai tagja, Emanuel New- 
rnann, a napokban fogadta Londonban 
a Zsidó Távirati Iroda képviselőjét, 
aki előtt nyilatkozott azokról a felada­
tokról, amelyek az uj cionista exeku- 
tivére hárulnak. Közben kifejtette az 
exekutive jövő Palesztina-politikájának 
irányvonalait.

Mindenekelőtt rámutatott a külön­
böző nehéz problémákra és első feladat- 
kent a cionista világszervezet megerő- 
sitését és a mozgalom nagyobb tömörí­
tését jelölte meg.

Az exekutive első teendője
. , Legelső és leglényegesebb teendő
jelentette ki Emanuel Newmann, __
nogy a tizenhetedik kongresszus konf- 
■ xvtusait és ellentéteit legyőzzük. A re- 1 
-cionisták egy része az uj exekutivé- 
e- szemben máris a legélesebb ellen- 

1 magatartást jelentette be. Én azon:ék: -

ban hiszek annak a lehetőségében, hogy 
az összes pártok a gyakorlati feladatok 
megoldása tekintetében mégis egy piat- 
j-űi mra lesznek hozhatók. Az, uj exeku­
tive feladata lesz még az olyan intran- 

■ igens csoport tagjait is, mint amilye­
nek a revizionisták, rábírni arra, hogy 
konstruktív erőiket a nemzeti otthon 
újjáépítésének szolgálatába állítsák. Ezt 
megtehetik anélkül, hogy politikai dol­
gok oan feladják a mieinktől eltérő ál­
láspontjukat. Az exekutivénak igye­
keznie kell még, hogy biztosítsa azok- 
nak az elemeknek a közreműködését, 
akik dr. ^ Weizmannak a vezetőségéből 
'való Kiválását különösen fájdalmasan 
érzik.

Sza kemberek organzzádója
, ~ £z,én munkám az exekutivében 
főleg Palesztina gazdasági fejlődésének 
előmozdítására lesz szentelve. Munkám­
ban azok az elvek fognak vezetni, ame-

Rohamosan közeledik
Főnyeremény ; 1,ooo.ooo Lei 

Közei 2000 nyeremény, 
2,700.000*— lei értékben

az erdéJyi zsidó kórházegyesületek sors- 
jatekanak huzási terminusa. Ha részt 

akar venni azokban a nagy és reális 
nyerés! esélyekben, amelyeket ez a sors­
játék nyújt,

Siessen vegyen Zsidó Kórház
sorsjegyet I

100 lei egy sorsjegy ára 100 lei!
Postai megrendelésnél az utánvételezési é« "

vetelezesi es portokoltsegge! együtt is csak 100 lej 
egy sorsjegy. J

-----,l KórhazegyesSletek Kupont! S(lrsjMinté2Őaige c,„. pjala

lyeket az amerikai delegáció jelölt „ 
a kongresszuson. Meg vagyok győződ] 
ve róla, hogy céljaink elérésére Paleszl 
tinában a zsidó segéderőket olyan mér] 
tékben kell igénybe venni, mint amirl 
eddig kísérlet sem történt. Javasolni 
fogjuk, hogy Palesztinában egy szak] 
emberekből összeállított organizáció 
alakuljon, amely az iparral és kereskef 
delemmel foglalkozó palesztinaiakat tál 
mogassa szakszerű tanácsokkal, a gál 
lutban élő zsidókat pedig ellássa meg] 
bizható információkkal a Palesztinái vi] 
szonyokról és lehetőségekről. A Pales] 
tine Economic Comitees, a diaszporá-l 
ban felállítandó gazdasági bizottságok] 
nak pedig feladatuk lesz a kispolgároki 
letelepítése és egy alaposan átgondol] 
gazdasági program számára szüksége] 
tőke előteremtése, örülök annak, hegyi 
tervünk számos előkelő zsidó személyi] 
ségnél, akikkel a kongresszus lezárásai 
óta tanácskoztunk, igen kedvező fogad] 
tatásra talál. Ez a tény bátorságot! 
adott nekem és remélem, hogy őszre a| 
munkát ismét megkezdhetjük.

A világszervezet és az amerikaiak
— Feladatom lesz, hogy fenntart­

sam a Cionista Világszervezet és a nagy 
amerikai országos szervezet között a 
kapcsolatot. Ha nem is remélhetjük azt, 
hogy a földrajzi távolságokat teljesen 
áthidaljuk, mégis az ellentéteket egyéni 
kontaktussal csökenteni tudjuk és sok­
kai bensőségesebb munkát végezhetünk, 
mint az elmúlt időkben. Van még egy 
további umkció: az uj exekutive ugyan 
L egy koalíciós alakulat, amely a kong- 
i esszuson képviselt különböző álláspon­
tokat reprezentál. Remélem, hogv az 
exekutive nemsokára olyan politikát fog 
fcjytatni, amely a különböző álláspon­
toknak bizonyos szintézisét jelenti. Fel­
adatom lesz csoportomnak az álláspont­
ját a kongresszusi határozatokkal egy- 
behangzóan érvényesíteni.

A határozatok végrehajtása
Szivvel-lélekkel csatlakozom azok­

hoz, akik annak a kívánságuknak aü- 
tak kifejezést, hogy' dr. Chaim Weiz- 
mann továbbra is rendelkezésére álljon 
a zsidó népnek.

Emanuel Neumann azzal végezte be­
szédét, hogy az uj exekutivét köti a 
kongresszus minden határozata, ame- 
y eknek nemcsak szövegét, hanem szel­
lemét is tekintetbe kell venni. Bízik 
abban, hogy az exekutive Nachum Szo- 
kolov vezetésével a tizenhetedik kong­
resszus határozatait érvényesíteni fog­
ja. Nehéz idők küszöbén állunk — úgy­
mond, — de mégis uj élet előtt.

Amerika revizionistái csatla­
koztuk Jabotinsky szervezeté­
hez

Newyork, augusztus 4. Amerika cio- 
nistti-i ev izionistáinak szervezete elha­
tározta, hogy magáévá teszi Jabotinsky 
ne egy uj független cionista szervezet 
mega akitására vonatkozó követelését.

z amerikai revizionista párt végre­
hajtó bizottsága julius 30-án sürgöny 
u ^an értesítette Vladimir Jabotinskyt, 
a revizionista világunió elnökét, erről 
az elhatározásáról.

Huszonkili

Fej
to

Borsa, auguszi
sitójától). Senkit 
marosi erdőben 
gze és megindul! 
ha kormánybiztoj 
ehhez hasonló jl 
ják ugyan, hogy! 
dús erdők botit! 
méter fa vár kitf 
inségterületen k<j 
í? fatermeléssel 
törnék a fejüket! 
ramarosban a lel 
tudja ezeket. . .] 
portok sorsa égi 
ban s igy jutói 
sem hiszi, hogy! 
csattogni fog méj 
munka.

Fel
köss

Ne tessék med 
birtokosságról aj 
juk. kit tudja 1 
hallatlan és feli 
megy, hogy joga 
ják a legfelsőbb! 
igazságszolgáltatJ 
nak. Esztendők hl 
tűk az összeropj 
elvérző kisembert 
családokat, igyekj 
mon levő urak 
De féltek attól, 
dők, hogy mindej 
darab kenyér s 
sohse mondták ki| 
Ságból sok zsidó 
veszélyeztetve Ie| 
nyugalma.

S ma?
Fel akarják osd 

a nagyváradi táb] 
sít ja a már ama ij 
hogy7 ossza fe1 a , 
a tulajdonosokat 
a harminckétezer! 
osztják fel, mert 
ségek. Felsővisó ll 
kosa. milliárdok il 
kétmillió leit ami 
gekhez szükséges] 
vaiudó ügyet lezíj

Hát ide jutott 
delem. Hogy néni 
leit, amikor egyi 
milliárdos kincsei! 
jobban tetszik: | 
megye megmenté^

Mert féltették 
dők kifogyrhatatll 
üzemterv melletti 
deig is lehet tej 
túlsó végét irtjál 
élőiről. A mimj 
c'ak hajthatatlarl 
h"s termelés hely a 
hnrjánozzanak a [

Céc
ged

Mert hogy i 
arra jók, hog 
nem nehéz me 
gyárt az erdőtö 
tani — mondja 
Var> rá eset. am 
szüksége van n< 
énitkezzen. Ezt 
tek. mert a pan 
^ek alapján tér 
lőle. mert sok p 
sok cédulából s 
s a kereskedelei 
arra- hogy veg(

Évek múlva < 
oédularendszern 
A yágatáshoz < 
amit Bukarestb 
Ezeknek az enj 
szonban olyan 
^Veinek, amiket 
stádiumában ne

Huszonkile 
r°sban. Kapa 
htéter faany: 
e2er munkás
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Huszonkilenc fűrészüzemből már csak három vergődik Máramarosban

Fel lehel már oszlatni a visel közbir­
tokosság erdejét, de nincs mivel ■

Felsővlsó kilencifenhárom kozbirlokossa nem tud két­
millió Sejt szerezni, amely a felosztáshoz szükséges mér­
nöki munkát fedezze

£#ramaros fájának múltja és jelene a számok tükrében

jkai delegáció jelölt 
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am történt. Javasolni 
iíe.-ztinában egy szaki 

p 1) it ott organizációi
! az iparral és kereslte
pzó palesztinaiakat tá 
1 in ácsokkal, a gjj 
tat pedig ellássa me?-| 
lókkal a Palesztinái vjJ 

- gekről. A PalesJ 
pomitees, a diaszporá-l 
?azd izottságokJ 

ituk lesz a kispolgárok! 
by a.a;1 'un átgondol:I 
im számára szükséges!

• '-vö/'k annak, hegyi 
f‘-"k . zsidó személyi-]
- b ngresszus lezárásai 
•■M igen kedvező fogad-l 

I ' tény bátorságot] 
m, h >gy őszié a] 

[eg kezdhet jűk.

na rika I
•; '2, :gy fenntart-! 

I zet és a nagy]
z : között a|

I tjük azt.I
‘nv Magokat teljesen 
az ellentéteket egyéni | 

k és s ok­
ikát v égezhetünk,]

• v:i. Van még egyj 
exekutive ugyan} 
t, amely a kong- 

iilönböző álláspon-j 
m, hogy azl 

f oolitikát fog
nböző álláspon-j 
sét jelenti. Fel- 
ik az álláspont- j 

' a r P , zatokkal egy-

[7*02 tok végrehajtása
[el csatlakozom azok- 
[ kívánságuknak ad- 
p’ dr. Chaim Weiz- 
bendelkezésére álljon

Inn azzal végezte be- 
exekutivét köti a 

jtn határozata, ame- 
|zövegét, hanem szel- 

kell venni. Bízik 
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< rcionistái csatla- 
>otinsky szervezeté-

[tus 4. Amerika cio- 
pk szervezete cihá­
ivá teszi Jabotinsky 

in cionista szervezet 
(atkozó követelését.
Ion ista párt végre- 
llius 30-án sürgöny 
jadimir Jabotinskyt- 
(unió elnökét, érré*

Borsa, augusztus 4. (Az Uj Kelet tudó­
sítójától). Senki sem hiszi, hogy a mára- 
niarosi erdőben csattogni fog még a fej­
sze és megindul a munka. Nagy ritkán, 
ha kormánybiztos, államtitkár, vagy más 
ehhez hasonló járja a megyét, raportál- 
ják ugyan, hogy a máramarosi hegyeket 
dús erdők borítják, hogy sokmillió köb­
méter fa vár kitermelésre s hogy ezen az 
inségterületen komolyan és őszintén csak 
s fatermeléssel lehet segíteni. (Miért is 
y'rnék a fejüket uj dolgokon, amikor Má­
ramarosban a Legapróbb chéder-gyerek is 
tv.dia ezeket. . .) De a kérvények és rá­
törtök sorsa egyforma ebben az ország­
ban s igv jutottunk oda, amikor senki 
sem hiszi, hogy a máramarosi erdőkben 
csattogni fog még a fejsze és megindul a 
munka.

Fel lehet osztani a közbirto­
kosságot — de nincs mivel...

Ne tessék megijedni, nem a visói köz- 
N;-;'-osságról akarunk írni. Nem akar­
juk kit tudja hányadszor, leirni, hogy 
hallatlan és felháboritó. ami itt végbe- 

I retry, hogy jogállamban sem respektál­
ják a legfelsőbb semmitőszék döntését s 
igí -ágszolgáltatásból politikát csinálja­
nak. Esztendők hosszú során, amikor lát­
tuk az összeroppanó egzisztenciákat, az 
elv-érző kisembereket és az éhező munkás- 
t- Indokát, igyekeztünk felrázni a hatal- 
r mi levő urak zsibbadt lelkiismeretét. 
Pe féltek attól, hogy kipusztulnak az er­
dők, hogy minden munkáskéznek jut egy 
darab kenyér s fezt csak gondolták, de 
s--hse mondták ki. . .) a visói közbirtokos­
ságból sok zsidó fog részt kapni és ezzel 
veszélyeztetve lesz az ország békéje és 
nyugalma.

S ma?
Fel akarják osztani. A napokban jött le 

r nagyváradi tábla döntése, melyben uta- 
? itia a máramarosszigeti törvényszéket, 
h gy ossza fel p visói közbirtokosságot és 
a * lajdonosokat helyezzék jogaikba. De 
a harminckétezer hold erdőt még sem 
osztják fel, mert nincsenek mérnöki költ­
se írek. Felsővisó kilenevenhárom közbirto- 
ke-a. milliárdok urai, nem bírnak szerezni 
kétmillió leit amennyi a mérnöki költsé­
gekhez szükséges, hogy az évtizedek óta 
vaiudó ügyet lezárják.

Hát ide jutott a máramarosi fakereske­
delem. Hogy nem bir szerezni kétmillió 
leit. amikor egy ötvenéves üzemtervről 
milliárdos kincsek kitermeléséről, vagy ha 
■okban tetszik: Máramaros. az Ínséges 
me eve megmentéséről van szó.

Mert féltették az erdőt. Holott az er­
dők kifogyhatatlanok. mert hetvenéves 
üzemterv mellett akár egymillió eszten­
deit is lehet termelni. Amikor az erdő 
t'üsó végét irtják, újra lehet kezdeni 
C-Iről. A mindenkori kormányok urai 
f'ak hajthatatlanok maradtak s racioná­
lis termelés helyett inkább hagyták, hadd 
Firjánozzanak a panamák.

Cédularendszer, vágatási en­
gedély és egyéb specialitások

Mert hogy itt egyes törvények csak 
arra jók, hogy azokat kijátszók, arról 
nem nehéz meggyőződni. Itt van mi|i- 
gJ’árt az erdőtörvény. Fát nem lehet ir­
tani — mondja kategorikusan. De mégis 
van rá eset. amikor a parasztnak például 
szüksége van néhány köbméter fára, hogy 
építkezzen. Ezt cédularendszernek nevez­
ték. mert a paraszt cédulát kapott, amely­
ek alapián termelt. Rendszer is lett be­
lőle. mert sok paraszt sok cédulát kért, a 
s°k cédulából sokszáz köbméter fa lett 
s a kereskedelem úgy, ahogy módot talált 
arra- hogy vegetáljon.

.Évek múlva erre is „rájöttek“ és a 
cédularendszernek egyszerre befellegzett. 
* Ugatáshoz speciális engedély kellett, 

Bukarestben lehetett megszerezni, 
-zeknek az engedélyeknek a beszerzése 
bonban olyan horribilis költségeket igé- 
71 Veinek, amiket a fakereskedelem mai 
Rádiumában nem bir el.

Máramaros fája a számok 
tükrében

Huszonkilenc fűrészüzem van Már ama­
bban. Kapacitásuk: évi másfélmillió köb 
^eter faanyag megmunkálása, tizenkét- 
tZer munkás és nyolcszáz tisztviselő fog­

lalkoztatásával. Az anyag elsőrangú, a 
Vasér fája különösen az egyiptomi pia­
cokon igen keresett cikk.

Ma három fűrészüzem van üzemben. 
30 lejes napszám mellett 220—250 embert 
foglalkoztatnak. A hét igy is csak három 
munkanapból áll.

Borsa és Polyána között, a bukovinai 
országút mellett, évszázados fenyőerdők 
tövében, fűrészüzemek vannak. Megállók 
az elsőnél és informáltaton magam.

A fűrész tulajdonosa Anderco Cuza 
Sándor, volt nemzetiparasztpárti szená­
tor. Hatalmas üzem, modern gatterekkel. 
A vízben szálfák és az anyagparkon 
hatalmas gullák: sokezer köbméter fa­
anyag, ami elszállításra vár.

Én tudom azt, hogy létezik dumpingfa. 
Sőt, a dumping a fával kapcsolatosan ke- j 
rült hozzánk legelsősorban forgalomba, j 
Tudom, hogy a fának nincs ára s azt is 
tudom, hogy a fának nincsen piaca. Tu- | 
dóm, hogy megszűnt a cédularendszer és 
az engedélyszerzés többi módjait nem |

bírja ki a fakereskedelem.
S ha látom azt a néhány gattert, ame­

lyek csak félhéten át rozsdásodnak az 
egykor olyan szépen virágzó fakereske­
delemnek utolsó hírmondóit, önkénytele­
nül is elém ötlik a kérdés: Hát ezek hogy 
csinálják?. . .

Az éhes emberen a törvény se 
fog ki. . .

Informátorom mosolyog.
— Ha van még Máramarosban egy szál 

deszka, az azért van, mert még nem halt 
ki belőlük teljesen az életösztön. Ha min­
denáron meg akarnak fojtani bennünket, 
ám próbálják meg, de mi nem hagyjuk 
magunkat s megszerezzük azt, amire az 
életnek máról-holnapra való tengetéséhez 
szükségünk van.

— Nagyon egyszerű. A paraszt kimegy 
az erdőbe, kinéz magának 150—200 fa- i 
törzset, a föld színétől úgy kétméternyire j 
lehámlasztja őket s azután, mintha misem j 
történt volna, haza megy. A fenyő nemes

fa s az a tulajdonsága, hogy ha megérin­
tik, akkor száradni kezd és két hónap után 
kikezdi a kaifer, a veszedelmes szú. S ami 
a legérdekesebb, egy ilyen beteg fa meg­
fertőzi az egész erdőt és hetek alatt végez 
vele. Az erdőtörvény ezért világosan elő­
írja, hogy az ilyen esetekben azonnal ir­
tani kell és megtisztítani az ed őt a veszé­
lyes fatörzsektől. Most az a paraszt, aki 
kinézte magának a fát, figyel s felhívja 
az erdőőr figyelmét. Az erdőőr konstatálja 
a bajt és másnap már viszik a száraz fát. 
Szárazfát különben minden fürésztulajdo- 
nos vásárolhat bárkitől, mert annak ere­
detéről nem tartozik számot adni. S még­
is: minden paraszt ellen legalább 5—6 
erdőkihágás miatt folyik az eljárás. És 
Modreanu professzor, a paraszt-képviselő, 
interpellációt volt kénytelen benyújtani 
érdekükben.

A visói közbirtokossági erdőket nem le­
het felosztani, mert harminckétezer hold 
erdő tulajdonosai nem bírnak szert tenni 
kétmillió lejre, amiből a mérnöki költsége­
ket fedezzék. A nemzet kincseit, a nemes 
fenyőket, hagyják rothadni, mert nem 
bírják előteremteni az értékkomplexum 
egynyolcadszázalékát.

Huszonkilenc máramarosi fűrész közül 
három még vegetál, mert a máramarosi 
paraszt az éhségtől és az életösztöntől 
hajtva, kockára tesz mindent és a szú 
veszedelmével kerüli meg a törvényt.

Ebben a temetővé zuhant megyében 
pedig senki sem hiszi, hogy még csat­
togni fog az erdőben a fejsze és meg fog 
indulni a munka.

Senki sem hisz a munka diadalában.
Csak rettegve kérdik: A végén mégis 

csak — mi lesz ...? Schön Dezső.

Ä feketeszesz vizsgálóbírója kihallgatta a Lőble- 
féle nagyváradi szeszgyár tulajdonosait

Kihallgatásuk után a szeszgyárosok elhagyták az ügyészség épületét
Cluj-Kolozsvár, augusztus 4. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). A kolozsvári feke- , 
teszesz nyomozás során újabb nagy je- j 
lentőségü kihallgatások vették kezde- j 
tűket. A nagyváradi Lobié szeszgyár 
két igazgatója, Lobié László és Hiter 
jelentek meg a vizsgálóbíró előtt. A ki-*i 
hallgatások dr. Puscariu Emil vizsgáló- 
bírónak néhány nappal ezelőtt történt 
utjával vannak összefüggésben. Nagy­
váradon a vizsgálóbíró Anghel pénz­
ügyi inspektorral vezetett vizsgálatot, 
melynek eredményeiről a kolozsvári 
Drumul Nou számol be röviden. A

Drumul Nou szerint Puscariu vizsgáló­
bíró és Anghel István nagymennyiségű 
adózatlan szesznek jöttek a nyomára 
egyes nagyváradi szeszgyárak könyve­
lésében.

Hitter szeszgyáros kihallgatása már 
kedden este kezdetét vette és az szerdán 
reggel folytatódott. Az éjszakát úgy 
Hitter, mint dr. Lobié a törvényszék 
épületében töltötték. A délelőtt folya­
mán Kun Andort is beidézte a vizs­
gálóbíró, akit Hitterrel szembesítettek 
is. A kihallgatás bővelkedett izgalmas

jelenetekben. A szeszgyáros minden tér 
bére irt manipulációt erélyesen taga­
dott. Végül több órai kihallgatás után 
Hitter a déli órákban elhagyta a tör­
vényszék épületét.

Dr. Lobié kihallgatása már sokkal 
rövidebb ideig tartott. A szeszgyárost 
másfél órai kihallgatás után elbocsátot­
ták az ügyészség épületéből. Ugyanak­
kor, értesüléseink szerint, a vizsgáló- 
bíró több idézést küldött széjjel amelyek 
a nagyváradi szeszgyárnál történt ál­
lítólagos visszaélésekre vonatkoznak.

„Aki kelleténél jobban támadja a kormányt, 
vét az állam biztonsága ellen“

A kormány ellenfeleivel szemben meg fogja védeni az állam törvényeinek tiszteletét...
Bucuresti-Bukarest, augusztus 4. (Az 

Uj Kelet tudósítójától). Nincs a vilá­
gon talán még egy ország, ahol annyit 
politizálnának, mint Romániában. Ro­
mánia par excellence politikus ország 
és ez az oka annak, hogy a politikai 
élet és főképpen a politikai vita egy pil­
lanatig sem szünetel. A parlamenti ülés­
szak berekesztése korántsem jelenti a 
politikai harcok berekesztését is, mert 
a fővárosi lapok éppen a parlamenti 
szünet alatt — egyéb politikai esemé­

nyek hijján — nem éppen a legszelí­
debb hangon ócsárolják egyik-másik 
ellenzéki pártot, az ellenzéki lapok pe­
dig ugyanakkor a kormányt.

Ezt a partriarehalis szokást, amely 
az események tanúsága szerint senki­
nek sem ártott, akarja most megszün­
tetni a kormány. A kormánynak, — 
amelynek tagjai ellenzéki korukban 
ugyanezt a tónust használták — egyre 
kellemetlenebb az ellenzéki lapok táma­
dása. Ennek leszerelése érdekében a kor

mány drasztikus intézkedésekhez nyúlt. 
A miniszterelnökségi sajtóiroda révén 
kommünikét tett közzé, amely igy hang 
zik:

„A kormány elleni és a hatalomért 
folyó küzdelemben meg nem engedett 
eszközöket használnak, amelyek beleüt­
köznek az állam biztonságáról szóló 
törvényekbe is. A kormány ezekkel 
szemben meg fogja védeni az állam tör­
vényeinek érvényét és tiszteletét“.

Két hónapi szabadságvesztésre ítéltek 
egy kampóskeresztes újságírót

A marséi! esküdtbiróság példás ítélete
Kassel, augusztus 4. A kasseli es­

küdtbiróság a napokban tárgyalta 
Wolfgang Bergemann, a „Hessische 
Volkswacht“ cimü kampóskeresztes 
újság szerkesztőjének ügyét. E lap 
március 19-i számában „Hogyan ke­
letkezett a zsidó világnézet?“ cim alatt 
cikk jelent meg a következő kitételek- 
kol.

„A zsidóság istene üzleti isten. A 
zsidóság törvényeiben a vallási elem 
teljesen háttérbe szorul és csak álarcul 
szolgál a faji népcsaláshoz. Erkölcsileg

értéketlen emberek a zsidók és a ke­
resztény világot rá kell szoktatni a gon 
dolatra, hogy minden zsidó bűnözők­
től származik és ő maga is közvetlen, 
vagy közvetett csaló“.

A tárgyalás során megállapították, 
hogy Bergemannt istenkáromlásért és 
vallásgyalázásért már két Ízben meg­
büntették. A vádlott vállalta a felelős­
séget, de tagadta, hogy a cikket ő irta. 
Tudtán kívül jelent meg a lapban és 
sajnálja az esetet, annál is inkább, mint 
hogy a cikknek sem formájával, sem

tartalmával nem azonosította magát.
Ludwig államügy ész négy hónapi 

szabadságvesztést kért azzal az indoko­
lással, hogy a vádlottnak meg kell vé­
gül tanulnia, hogy a politikai ellenfél 
vallását respektálni kell és a politikai 
harcban is tekintetbe kell venni a val­
lási érzelmeket.

A bíróság Bergemannt két hónapi 
börtönre és a költségek viselésére 
ítélte.
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Báró Orosdy Fülöpné
*

Slachta Margit és Kéthly Anna után 
megszületett a magyar 'parlament har­
madik asszonya: báró Orosdy Fülöpné, 
Csetei-Hertzog Margit bárónő, nógrád- 
megyei földbirtokos, a szécsényi válasz­
tókerület képviselője. Egy általánosan 
becsült megyei urat, a müveit és szim­
patikus Krúdy Ferencet buktatta ki 
elég jelentékeny szótöbbséggel. Mint­
hogy az ellenpárt petíciót nyújtott be, 
ezúttal nem kívánjuk megbolygatni a 
szécsényi választás előzményeit és kö­
rülményeit. Báró Orosdy Fülöpné a 
magyar képviselőháznak egyelőre még 
tagja, törvényhozó, havi 900 pengő fi­
zetéssel, (amit a kerületének ajánlott 
fel a választás előtt!), vasúti szabad­
jeggyel és mentelmi joggal.

Báró Orosdy Fülöpné. akinek elhunyt 
férje: orosdi Bach Fülöp, igen gazdag 
ember s egy cikluson át országgyűlési 
képviselő is volt, éppúgy I. Ferenc Jó­
zsef császár-királytól kapta a bárósá- 
got. mint Orosdy Fülöpné édesapja, 
esetei Hertzog Péter. (Közbevetőleg 
Hertzog Péter volt az egyetlen zsidó- 
rallásu vadász az elhunyt uralkodó tár­
saságában. Egyszer azt mondta neki a 
király: ,.Az mégis lehetetlen, hogy önt 
Hertzognak nevezzék, mikor még csak 
vem is — báró. Mit szóljanak hozzá 
alódi hercegek. — die echten Herzo­

ge?“ És másnap kinevezte — báró­
nak.) Hertzog Margit zsidó vallásban 
nőtt fel és már harmincéves asszony le­
hetett, amikor kikeresztelkedett. A Li­
pótvárosban ez a történet járt akkor­
káit (vagy 35 évvel ezelőtt) szájról- 
szajra :

A báróné fényes szalonjában ven­
dégség volt. Az egyik hölgy megkérdez­
te a háziasszonytól, aki akkor pár na­
pos konvertita volt:

— Olyan levertnek látszol, édesem... 
Talán nem érzed jól magad?

— Hogyan érezhetném jól magam, 
— sóhajtott mélyem a bárónő — mikor 
folyton az jár az eszemben, hogy őszent 
sége a pápa, a Vatikán foglya . . . Hát 
nem borzasztó, kérlek!? . . .

A választáson pártonkivüli keresz­
tény programmal lépett fel Orosdyné, 
aki rengeteg sokat áldozott egyházi cé­
lokra és a vidék keresztény lakosainak 
legnagyobb jótevője. Soha senki sem 
hagyta el «• kastélyát üres kézzel. Csak 
. . . zsidóknak tilos a bemenet. A Her- 
tzogok és Backok nagy vagyonából 
egyetlen fillér sem jutott annak a sze­
rencsétlen koldusnak, aki a báróné val­
lásában született. Meg is volt győződve 
róla az egész kerület, hogy a bárónénál 
nincs nagyobb katolika az egész megyé­
ben. Egy vérbeli mágnás ezt mondta 
róla: Különb keresztény ez az asz- 
szony. mint én. Mert én csak beleszület- 
tem a kereszténységbe, de ő — meg­
győződésből az“.

Megfigyeltük: az uj parlament első 
ülésén a báróné a pártonkivüli csoport 
jobbszélén foglalt helyet. Missziósnővé- 
H, fekete ruhában, fejkötöszerü kalapja 
körül fehér szegéllyel jelent meg. Egé­
szen alacsony. Jellegzetesen sémita arc. 
A második ülésnapon az egységespárt 
egyik hátulsó padjában helyezkedett el 
a középen. A harmadik napon — Wollf 
Károly és Túri Béla kanonok közé ült,

MEGJELENT!

TOLSZTOJ
A 20. S3EÁZAD MÉRLEGÉN

doktori tanulmány a liegei egyetem 
filozófiai fakultásán 
Irta: Dr. Stem Ignác

Ára 20 lej
postán küldve 31 lej, mely összeg 
bélyegben is beküldhető. Megrendel­

hető a szerkőnél Cluj, Str. Albinéi 39 j 
és az Uj Kelet könyvosztályában

5zerda, 193K ai

ezzel demonstrálva, hogy belépett a 
kormánytámogató keresztény nemzeti 
és szocialista pártba. A képviselők kö­
zül csak az arisztokratákkal és a papok­
kal keresi az érintkezést. Az ellenzéki 
polgári pártok és a szociáldemokrata 
párt tagjai még nem ismerik személye­
sen.

A folyosón nagyon szerényen, szinte 
észrevétlenül suhan tova. Tipegő, apró 
lépései varnak. Világit az arca és nagyo­

kat rebbennek a szemei. Valami ijedt­
ség, vagy talán csak bizonytalanság, az 
uj környezetbe való idegenszerűség ér­
zete vibrál a tekintetében. A szélsőbal­
oldalról bizalmotlankodva és idegenked­
ve nézik s úgy hallom, nem fogják kí­
mélni, ha társadalmi és felekezeti elfo­
gultságainak hangot mer adni . . . Ami
fölöttébb valószínűtlen.

Molnár Jenő

Hat nyelvet fognak tanítani a 
középiskolákban

Elkészült a középiskolák uj analitikai programja
Bucures ti-Bv kar est, augusztus 4. A. 

közoktatásügyi minisztérium az uj^ kö- j 
zépiskolai törvény szellemében elkészi- i 
tette a középiskolk uj analitikai prog- j 
ramját, amelynek főbb részeit itt ad- , 
j uk: a görög nyelvet csak a hetedik ősz- 1 
tályban fogják tanítani, a latin nyel­
vet a harmadik osztálytól, az olasz nyel - 
vet a negyediktől, a németet az ötödik­

től, az angolt pedig csak a nyolcadik 
osztályban. Tanítani fognak ezenkívül 
egy szláv nyelvet is. Atörténelem és 
földrajzoktatás az ország történelmé­
vel és földrajzának tanításával veszi 
kezdetét, mig a természetrajzban első­
sorban Románia természetrajzát fog­
ják tanítani.

Bűnbánó napokat rendeltek el a meg­
bolygatott zsidó temető miatt

Cluj-Kolozsvár, augusztus 4. Közölte 
az Uj Kelet, hogy a városi hatóságok az 
ortodox zsidó hitközséget valósággal ter­
rorizálva, kisajátították a régi zsidó j 
temetőt s nem törődve a minden vallási ■ 
érzületnek kijáró kegyelettel, utat vágtak 
a sírokon keresztül. A hitközség elhatá­
rozta, hogy a temetőnek a tervezett köz­
li tb a eső sírjait fölásatja és a halottak 
maradványait átviteti az uj temetőbe. 
Egyben bűnbánó napokat proklamál.

Áz erre vonatkozó fölhívás igy hangzik:
Felhívás Testvéreinkhez, városunk zsidó 

lakosaihoz!
Mélységes fájdalmunkra, dacára a ma­

gasabb helyen történt legszorgosabb után­
járásnak. nem sikerült megakadályozni 
azt, hogy a város közutat nyisson a Petőfi 
uccai. régi zsidó temetőn keresztül, ahol 
őseink hamvai porladoznak.

Minthogy a munkálatokat már folya­
matba tették, kénytelenek vagyunk negy­
vennyolc órán belül számtalan sirt fel­
bontani. az ott porladozó csontokat ki- 
ásatni és az uj temetőben elhantolni, hogy 
megóvjuk azokat a kegyeletsértéstől, 
amint azt a Sülchon Orüch előírja.

Amint ismeretes, ezen ténykedés nagy 
horderejű és Izrael minden fiát rerttegés-

sel el kell töltse, mert amint bölcseink 
mondják: Az élők bűneiért bolygatják 
meg a halottakat.

Ezért lettek a holnapi, szerdai és rá­
következő csütörtöki napok, amikor a 
földi maradványokat kiássák és az uj 
temetőben sírba helyezik a

bünbánás, fohászkodás és jótékony­
kodás

napjaivá" nyilvánítva.
Városunk minden zsidó lakója térjen 

magába, adjon lélekváltság dijat, ki tehet­
sége szerint, a Chevra Kadisa jótékony 
céljaira és akkor e gyászos esemény nem 
lesz ártalmunkra, mert a jótékonyság 
megóv a haláltól, oltalmaz és megment.

És legyen a jótékonyság eredménye 
béke, reánk és Izrael minden fiára, vala­
mint a város minden polgárára!

Cluj, Reét hetiszakasz harmadik napján.
Az aut. orth. hitközség Rabbisága 

nevében:
Glasner Akiba, főrabbi.

A Chevra Kadisa megbízottjai háznál 
fogják felkeresni a híveket, hogy a fel­
ajánlott léiekváltsági dijakat nyugta elle­
nében átvegyék.

■EüMI

A pékek győzelmével szűnt meg a nagy­
váradi péksztrájk

Belügyminiszteri inspektor döntőit a város és a pékek harcában
Oradea-N agy várad, augusztus 4. 

Egyetlen erdélyi városban sem fajult el 
annyira a pékek és a város harca, mint 
Nagyváradon. Megírtuk, hogy a nagy­
váradi pékek sztrájkba léptek, mire az 
interimáris bizottság Negulescu tábor­
nok személyében kenyérparancsnokot 
nevezett ki, aki a katonai pékek segít­
ségével akarta Nagyváradot kenyérrel 
ellátni. Ez az akció nem sikerült, mert 
a katonai pékek kenyere rossz, ehetet­
len és — drága volt.

A nagyváradi pékek alelnöke, Dance 
Jakab táviratot küldött a belügyminisz­
tériumnak, amelyben feltárta azt, hogy 
bár a város ingyen munkaerővel süt-

teti a kenyeret és az adókból fizetett 
városi tisztviselőkkel árusittatja a ke­
nyér rossz és drága. Éppen ezért a hely 
zet megvilágítására miniszteri inspek­
tor kiküldését kérte.

A belügyminisztérium Cioba vezér­
felügyelőt delegálta, aki ma meg is ér­
kezett Váradra. Az ő közben jöttével 
folytak a tárgyalások, amelyek során a 
város honorálta a pékek kívánságát, 
amely mindenben hasonló a kolozsvári 
helyzethez. A sztrájk, amelynek érde­
kes epizódja volt, hogy Negulescu tá­
bornok, a kenyérparancsnok is szemé­
lyesen árulta a piactéren a kenyeret, 
ezektitán megszűnt.

A párizsi tőzsde már leszámítolja 
a nemzetközi helyzet javulását
A Nemzetközi Fizetések Bankja újabb moratóriumot adott Né­

metországnak
Bázel, augusztus 4. A Nemzetközi Fize­

tések bankja tegnap igazgatótanácsi ülést 
tartott, amelyen a németországi, ausztriai 
és magyarországi pénzügyi helyzettel és a 
jegybankok szituációjával foglalkoztak.

Az ausztriai és magyarországi pénzügyi 
helyzetről szóló jelentések tudomásul vé­
tele után hozzájárult Németország 100 
millió dolláros augusztus 6-án lejáró köl-

csönének a Nemzetközi Fizetési Bankot 
elsősorban érdeklő 25 milliós része to­
vábbi három hónappal leendő meghosz- 
szabbitásához.

Elhatározták továbbá, hogy a Német­
ország további hitelszükségleteit meg­
vizsgáló és egyes rövidlejáratu hiteleket 
hosszúlejáratúkká átalakítani megkísérlő 
s már kinevezett szakértő bizottságot

Azzal még nem tette 
meg kötelességét, ha 
kifizeti előfizetési 
hátralékát...

Szerezzen egy n| elő
fizetői az uj Keletnek

ha azt akarja, hogy 
az erdélyi zsidóság 
egyetlen orgánuma 
zavartalanul teljesít 
hesse kötelességét 1 !

Bázelbe augusztus 8-ra ülésre összehívják.
Az arany vándorlása

Newyork, augusztus 4. A Carmadya 
gőzös 45 ládában 1 millió font értékű 
aranyat szállított ki Angliából Newyork- 
ba. Első eset 1929 óta, hogy ilyen nagy­
mennyiségű arany érkezik az Egyesült 
Államokba Angliából. Az aranyat nem az 
Angol Bank, hanem magánkezek adták el.

A lapok hangoztatják, hogy az amerikai 
bankok az utóbbi nyolc hét font-árfolya­
mát nem használták ki aranyvásárlásokra, 
mert tudták, hogy ezzel Anglia s vele a 
világ gazdasági helyzetét súlyosbítanák.

London, augusztus 4. A Daily Telegraf 
newyorki jelentése szerint közelebbről a 
Federal Reserve Bank aranyszállitmányt 
indít útba az Angol Bank részére a 50 
millió fontos kölcsön amerikai részesedése 
terhére.

Párizsban tőzsdei hossz kezdődött

Párizs, augusztus 4. Az értékpapírtőzs­
dén erős hossz volt, ami elsősorban az 
amerikai-francia-angol pénzügyi meg­
egyezésnek tulajdonítható. Tőzsdei körök­
ben bíznak abban, hogy a nemzetközi biza­
lom helyreáll s a tőzsde még tovább fog 
javulni.

Vilmos excsászár óriási tőzsde­
veszteségei

Berlin, augusztus 4. Vilmos excsászár 
a mostani németországi pénzügyi válsá­
gon mintegy háromszázezer márkát vesz­
tett Danat-bank részvényein s más válság­
ba került vállalatok papírjainak árfolyam 
veszteségén.

Berlin, augusztus 4. A birodalmi kan­
cellári hivatalban tegnap tanácskozások 
voltak a birodalmi kormány és porosz 
kormány megbízottai, a Birodalmi Bank 
elnöksége, a gazdasági élet képviselői s 
más szakértők bevonásával. A megbeszé­
lések elsősorban informátorius jellegűek 
voltak. Brüning és Curtius Rómából 
visszatérte előtt most már újabb döntések 
nem várhatók.
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Mikor lesznek az uj választások

r-

Mikor lesznek a községi választások? _ 
'n a következő kérdés. j

á közigazgatási törvény módosított : 
Vrafusai az interimár bizottságok mü- 

rli határidejét tiz hónapban határoz- 
■ meg. A kormány most készíti egy szak 
Aböl álló bizottság utján az uj köz- 
Ltási törvényt, amely meg fogja 
nitani a törvényhatósági választások 
jét is. Valószínű, hogy a törvény el- 
' üi arra az időre, amikor az interimár 
ottságok határideje lejárt és igy ez a 
dés más az uj törvény rendelkezései 
elmében kerül majd megoldásra.

Készül-e a kormány — tettük fel a 
•üést — az állampolgársági törvény 
■izióiára ?

Az állampolgársági törvény 
karácsony utánra marad

_ Természetesen készül — felelte óva- 
an a miniszter, de az őszi parlamenti 
-sszakban olyan rendkívül nagyfontos- 

problémák kerülnek megvitatásra, 
elvek az állampolgársági revíziónak 
végtelenül nagyjelentőségű kérdését 
térbe szorítják. Az őszi ülésszak a 
szfelirati vitával veszi kezdetét, ez- 

,.i pedig a költségvetés kerül a parla- 
nt napirendjére. A költségvetés pedig 
íási anyagot ölel fel, a szesz- és cukor- 
mop'íliumnak valóban hatalmas gazda- 
srpolitikai jelentőségű ügyeit és csak 
a költségvetési vita megengedi, akkor 

rácsony előtt kerül sor az uj közigaz- 
jtási törvényjavaslatra. Az állampolgár­
ai kérdés rendezése igy karácsony után- 
marad.

— Hamangiu igazságügyminiszter — 
imdottuk — az állampolgársági törvény 
rgős rendezésére Ígéretet tett a Zsidó 
irt képviselőinek az ügy sürgős el­
őzésére.
— Természetesen — mondotta most 
ír igazán egészen politikus módra a 
niszter — ez a kérdés feltétlen rende- 
t kíván és a kormány minden tagja 
k van erről győződve.

A t örvény egységesít és Ha­
mangiu személyes ügye

A törvényegységesitésekről, vala- 
jt miniszter ur.
Pop Valér tudatában van annak, hogy 
iben a kérdésben ugv is mint erdélyinek, 
rvis mint iogásznak nagyon kényes a 
‘lyzete. Éppen ezért megfontoltan, min­
in szót hangsúlyozva, mondja a követ- 
izőket:
— Hamangiu igazságügyminiszter egy- 
teesitési terve egyelőre még a miniszter 
yéni kísérlete és személyes természetű 
ve. A kormány tudatában van a kér­

és nagy bordereiének és éppen ezért a 
ignaeyobb körültekintéssel fogja meg- 
Idani a törvények egységesítését. Sze- 
intem az volna az egyetlen helyes mód,

az egvségesitést a legfelsőbb törvény- 
iozó tanács előtt fekvő tervezet alapián 
ajtanák végre. Ebben a tanácsban pe- 
g. annak tagjai mellett, úgy a régi ki­

rályság, mint a csatolt területek legjobb 
ogászai szerepelnek és kellőképpen fog­
ak a csatolt területek érdekeit képvi- 
telni.

A kormány és a pékek
— A gabonaértékesitési törvény alkal­

mazása miatt tettük fel a következő kér­
dést — nagy az izgalom az országban,

(Első oldali cikkünk folytatása).
miniszter ur. . . j

■— Természetesen a pékek között — ve- , 
szí tudomásu a miniszter —. Ezzel kap- j 
csolatosan Argetoianu belügyminiszter j 
rendeletére kell hivatkoznom, aki kijelen- I 
tette, hogy nem szabad a kenyérárakat 
drágítani és ezzel áttolni a bélyeg terheit 
a fogyasztóra. A gabonaprémium fokozni 
fogja az exportot s igy gabonafeleslegün­
ket külföldön tudjuk értékesíteni. Ezzel 
megszabadulunk attól a fölöslegestől, 

mely az árakat lenyomja és a gabonaára­
kat sikerül majd rendes nívóra emel­
nünk.

— Ezt a tételt — mondjuk — elfogad­
ják azok is, akik közvetlenül vannak a 
kérdésben érdekelve. A baj csak ott van, 
hogy a prémiumot egyetlen ipari osztály 
vállaira hárította a kormány.

— A kormány kalkulációkat készített és 
megállapította, hogy a pékek a kenyér­
árak mellett elbírják a boléta terheit. Ha 
ez nincs igy mindenütt, nem jelenti azt, 
hogy akkor lehet engedményeket is tenni 
a pékek számára. De teljes szigort kell ;

Mezőgazdasági Banh
és Taharéhpénzlár Bt.
CLUJ, CAL. BÉG. FÉRD 7 SZ. 
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Foglalkozik a banküzlet minden 
ágazatával. Átutalásokat bel- és 
külföldre legelőnyösebben és leg­

pontosabban eszközöl
Engedélyezett devizahely!

alkalmazni azokkal szemben, akik vissza­
élések elkövetésére akarják felhasználni 
az uj kenyérrezsimet.

Végűig kijelentette a miniszter, hogy 
amennyiben a törvény alkalmazásában ko­
moly zavarok mutatkoznának, a kormány 
nem zárkózik el attól, hogy megfelelő 
módon változtasson a törvény egyes ren­
delkezésein.

Egy érdekes kérdés

A sajtófogadás legérdekesebb része kö­
vetkezett ezután. A kisebbségi nyelvhasz­
nálat kérdéséről kellett nyilatkoznia dr. 
Pop Valérnak, aki a kolozsvári városhá­
zán kijelentette, hogy mig törvényadta 
jog nem lesz a kisebbségi nyelvhasználat 
joga, addig más nyelven, mint románul, 
közhivatalokban beszélni nem szabad.

Pop Valér nyelvteóriája
— Hogy miképpen oldanám meg én? 

— nyilatkozik a miniszter — A törvény 
felsőbb fórumot kreálna, melynek dönte-

' • ,f Is
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nie kell egyes esetekben. Azok a közüle- 
tek ugyanis, amelyben megfelelő szám­
aránya kisebbség foglal helyet, határo­
zatot hozhatnak afelől, hogy akarják-e 
engedélyezni a kisebbségi nyelvhasznála­
tot. Ezt a döntést ez a felső fórumnak 
kell jóváhagynia, vagy elvetnie.

Ezzel a teóriával fejezte be a minisz­
ter első első kolozsvári sajtófogadását. 
Előbb még hangsúlyozta, hogy a kisebb­
ségi nyelvek használatát szükségesnek, sőt 
hasznosnak tartja a közigazgatásban. 
Hogy megvalósul és hogyan valósul meg 
ez a teória — a jövő zenéje. A kisebbségi 
nyelvhasználat mindig nehéz oldala volt 
Pop Valérnak. De a miniszteri polcon 
még minden politikus az élet realitásai­
hoz alkalmazta teóriáit.

És bizonyára ezt fogja tenni dr. Pop 
Valér is. . .

Barzilav István

Húsz erdélyi képviselő nyílt ellenzékbe megy a
Halíegan-konfliktus miatt

Az erdélyi kormánypirti parlamenterek egy része szolidáris a lemondott miniszterrel
Bucuresti-Bukarest, augusztus 4. Ha- , 

tiegan, volt erdélyi miniszter néhány j 
nappal ezelőtt értekezletre hívta össze j 
azokat a kormánypárti erdélyi képvi- ] 
selőket, akik az ő csoportjához tartóz- j
nak. I

A volt erdélyi miniszter az értekez- : 
létén részieteken beszámolt arról, hogy '

^v,hogyan likvidálta azt a konfliktus 
amely közte és a kormány között rob­
bant ki. Az értekezlet ezután azzal a 
kérdéssel foglalkozott, milyen magatar- j 
tást tanúsítsanak az e csoportokhoz tar- ] 
tozó képviselők a Hatiegan-koníüktus 
miatt a parlament őszi ülésszakán? Az

értekezlet eredményeképpen húsz erdé­
lyi képviselő határozta el, hogy szoli­
daritást vállalnak a lemondott erdélyi 
miniszterrel és nyílt ellenzékbe mennek 
a kormánnyal szemben, amennyiben a 
kormány a háttérbe igyekezne szorítani 
a speciális erdélyi érdekeket.

Bukarestben monstre-per készül az augusztus el
sejei letartóztatottak ugyeben

Kolozsvárom csak a vörös zászló kitűzésével vádoltak msr&dtak Srizef ben
Bucuresti-Bukarest, augusztus 4. A 

sziguranca vezérigazgatósága a fővá­
rosi rendőrprefekturával karöltve a leg 
energikv.sabban folytatja a vizsgálatot 
a vörös napból kifolyólag augusztus el­
sején letartóztatottak ellen. Már meg­
kezdődött az ország minden részében 
letartóztatásban lévő egyének Bukarest 
be való szállítása, ahol összevonják az 
ügyüket. Megkezdték ezeknek a kihall­

gatását és akik ellen bebizonyul, hogy 
az állam rendjét felforgató cselekmé­
nyek előkészítésében, vagy azok végre­
hajtásában vettek részt, ezeknek az 
ügyeit átteszik az ügyészséghez, a rész­
letes vizsgálat lefolytatása végett. Vi­
szont akikről ez nem bizonyul be, úgy 
azokat haladéktalanul szabadlábra he­
lyezik. Egyébként az augusztus elsejére

foganatosított elővigyázatossági rend­
szabályok későbbi intézkedésig tovább­
ra is érvényben maradnak.

A kolozsvári rendőrség az augusztus 
elsejével kapcsolatos preventive letar­
tóztatottakat szabadlábra helyezte, őri­
zetben csak 14 egyén maradt, akiket 
vörös zászló kitűzésének gyanúja miatt 
tartóztattak le.

A Zsidó Párt megkezdi az országos
szervezési kampányt

Bukuresti Bukarest, augusztus 4. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). Az Országos 
Zsidó Párt központi elnöksége augusztus 
3-án és 4-én tartott ülésén letárgyalta 
azt az ideiglenes szervezési szabályzatot, 
amelyet dr. Fischer Tivadar, a párt el­
nöke készített el és figyelembe véve az 
egyes tartományi központok által tett 
észrevételeket, végleges formába öntötte. 
Elhatározta a központi elnökség, hogy a 
szervezeti szabályzatot kinyomatja és a 
szervezési munkálatokról szóló utasítá­
sokkal együtt haladéktalanul megküldi 
az egyes tartományi vezetőségeknek, hogy 
igy a szervezési munkálatok kezdetüket 
vehessék. A tartományi központok a szer 
vezési szabályzat birtokában azonnal hoz­
zá fognak látni a legszélesebbkörü szer­
vezési munkához és a kongresszus előké­
szítéséhez. 1

Fischer Tivadar elnök ezután beszámolt 
az utóbbi időben tett intervenciókról, töb­
bek között arról, hogy sikerült az ital­
mérési engedélyek elárverezését elhalasz 
tatnia, majd azokról a közbenjárásokról

Az Országos Zsidó Párt elnökségének ülése
referált, amelyeket a szombati iráskény- natkozólag egyébként a part kommünikét 
szer megszüntetése érdekében végzett. fog kibocsátani, amelyben le fogja szo-

, ,. , ... , . gezni, hogy bár elvileg nem helyesli aA párt központi elnöksége végül meg-
egyes tartományiállapította, hogy az 

vezetőségekben téves felfogás uralkodik 
a párt és az interimáris bizottságok vi­
szonyát illetőleg. A Zsidó Pártnak az in­
terimáris bizottság kinevezésére vonat­
kozó megállapodás a kormánnyal nem volt. 
Mindössze annyi történt, hogy Argetoianu 
beszéd közben megemlítette a Zsidó Párt 
elnökének, hogy szívesen venné, ha is­
merné azokat a neveket, akiket a Zsidó 
Párt az egyes tanácsokba delegálni kí­
vánna. E beszélgetés alapján kérte a
Zsidó Párt központi elnöksége a tarto­
mányi vezetőségektől az egyes tanácsokba 
kijelölendő tagok névjegyzékét. Nem kö­
vetkezik azonban ebből az, hogy a bel­
ügyminiszter kötelezettséget vállal a
Zsidó Párt által beterjesztett névjegyzék­
kel kapcsolatban, viszont a Zsidó Párt 
nak sincsen semmilyen kötelezettsége a 
kormánnyal szemben.

Az interimáris bizottság kérdésére vo-

törvényes tanácsok pártérdekből történő 
feloszlatását és interimáris bizottságokkal 
való helyettesítését, ha ilyenek azonban 
mégis megtörténnének és a lakosság be­
fejezett tények elé kerül, a zsidóság érde­
keinek megvédése kedvéért felhatalmazza 
a kinevezést kapott tagjait, hogy kineve­
zésüket elfogadják.

— Százezer legyet rendelt a londoni 
állatkert. Londonból jelentik: A londoni 
állatkert élelmiszerszállitója sürgős meg­
rendelést kapott az igazgatóságtól, hogy 
az állatkert 1500 kaméleonja részére száz­
ezer darab legyet szállítson. Miután Lon­
donban nem találtak kellő számú legyet, 
táviratilag rendeltek a Riviéráról és a 
szállítmány rövid idő alatt repülőgépen 
meg is érkezett.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:. 
HIRDESSEN AZ ÜJ KELETBEN
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Látogatás a tasnádi nagyjesiván
Sokat utazgató ember számára hasznos 

mondást hallottam Nagykárolyban Fried­
mann ur ajkáról. Friedmann urnák ki­
csiny bodegája van a vasút mellett. A bo- 
degához csatlakozik egy „hotel“ és ebben 
a dépendanceben megszállottam a minap 
néhány órára.

Inkább csípjék meg az embert a réz­
rugók, mint a poloskák!

Igv hangzik az aranymondás, amely 
arra vonatkozik, hogy az ember, ha féreg­
mentességre tart igényt, ne akarjon puha, 
rugó derékaljat. A kettő együtt sok egy 
mai zsidónak. És haladéktalanul el kell 
ismernem, hogy Friedmann ur a kanapé 
komfortjának arányában szabta meg a 
szálláspénzt. Kedves és igénytelen volt 
más tekintetben is. nem zaklatott az ada­
taimért: „Hogy hÍvják, úgy nagyjából?“
— kérdezte. „Mi a foglalkozása ugv nagy­
jából?“ „Nem baj! Azért hogy újságíró, 
utólag is fizethet, de előre is. Úgy nagy­
jából!“

Drága ember, köszönöm neki, hogy bár­
milyen törődött is voltam, nem engedett 
aludni csak két órát.

— Hajnalban érdemes Tasnádra menni
— mondta. — Ilyenkor látni a napfelkel­
tét és a szép vidéket. A bócherek tanul­
nak már, a chószed^c mennek a mikvébe, 
ha nem sokalja. öt minjen között imád- 
kozhatik. Tasnád egy kis .Jerüsolájim!

Tasnád egy kis Jerüsolájim és csak­
ugyan hajnalban a legérdekesebb. Négy 
óra után fut be a vonat, elég szép kíná­
lat kocsikban a pályaudvaron. „Tiz lej 
egy kilométer!“ kiáltják az utas felé a 
kocsisok. Vagyis harminc lej az egész, 
lévén az ut a városig három kilométer. 
Oldalt állott az egyetlen zsidó kocsis, 
Majer bácsi, rám néz szomoru-invitálón, 
leteszi az ostort és széjjeltária két kezén 
az ujjakat. Azt jelentette, hogy tizért az 
egész. Beültem a diszhintóba. pokrócot 
kértem a rézrugók miatt, az utat — 
am úgyis rossz — előző estén eső áztatta. 
Az ember ne gondoljon mindig a testi­
ségére és akkor könnyebben tűri — szólt 
hátra Maier bácsi bölcsen, amikor panasz­
kodtam. Nézzem a szép szilágysági tájat, a 
gulvát és a ménest, az idő meg amugv is 
múlik.

Följutottunk a dombra, be a csöndes 
falu-városba. Fiatalos, panaszos, keletie­
sen elnyújtott hangok szakadtak virágos 
udvar felől egy-egv nyitott ablakból. 
Zsidók hónaljuk alatt az imaszerekkel 
bukdácsoltak gulyás kürtié harsogott a 
fölébredt életbe, tejjel, gyümölccsel, vete- 
ménnyel görnvedő parasztok, sü eménves 
emberek kiabáltak az udvarokba. Változ'a- 
tos élet Tasnádon a hajnali élet. Maier 
bácsi letett a patika előtt és mégmutatta 
merre a „mikve“.

Tejes edénnyel magyarosan nörne ka­
lapban és régi évjáratú Ferenc Jóskában, 
selmeci pinával jött eoy zsidó.

Sulem aléjchem és hogy mi járatban 
vagyok.

— A jesivát akarom megnézni.
— Szén dolog, finom dolog, de most 

rosszul állanak az ügvek. Szinte éheznek.
Hozzátette, hogv neki is valami köze van 

a jesivához.
— Gabbé talán, vagy elöljáró?
— Ments Isten! Én vagyok a jesiva 

„weckerje“.
Megmagyarázza, hogy hajnali három és 

négv óra között végigjárja a bócherek 
lakásait, bezörög hozzájuk és felkölti 
őket. hogv tanuljanak. Négytől ötig me­
gint körsétázik, hogy meggyőződjön, nem 
feküdtek-e vissza a talmudisták. Aztán 
tejet visz nekik reggelire. Most — leider 
■— kevés a munka a tejhordással, a leg­
több fiúnak nem telik reggelire.

— Délig bőjtölnek szegények. Déltől 
délig. Mert soknak vacsora-tejre sincs!

És mialatt a mikvéhez kisér, szomorú 
képet rajzol a jesiva anvagi helyzetéről.
A jesiváéról. a hitközségéről, Erdélyről 
az egész világról. ..Hová fog ez vezetni 
— kérdi végül —. maguknak a városi em­
bereknek tudniok kéne már a politikából 
is. Olcsó búza. olcsó hús. olcsó munka 
és mégis gond és gond és éhezés".

Odaértünk a fürdőhöz. Kértem, engedje, 
hogv a válasszal adós maradjak — leg­
alább. amíg megfürödtem. „Jó. nem olyan 
sürgős, el voltam eddig, el leszek ezentúl 
is nélküle. Tessék csak jól megfürödni! 
Egvetlen öröm. ami ebben a komisz vi­
lágban érheti az embert".

•
Két rituális fürdője van Tasnádnak. A 

busz-huszonöt tagból álló chászidok cso­
portja is fenntart egvet. Ide nők nem jár­
hatnak. Engem a másikhoz kisértek. A 
külseje után Ítéltem és eszembe jutott az 
adoma a mikvéről, amit meg kellett fü-

I.

röszteni. Bent azonban megváltozott a vé­
leményem. Tiszta viz, tiszta kádak, olcsó 
árak és legolcsóbb kiszolgálás. Mindenki 
önmagát szolgálja ki ugyanis.

Tisztán és frissen jutottam el a vár- 
szerüen kiképzett templomhoz és mögéje, 
ahol a papiak, a bet hamidras tágas ter­
me, a konyha és egy kistemplomnak szánt 
befejezetlen épület állanak.

Világos, nyugodt tónusu dolgozószobá­
jában találtam könyvei között a főrabbit: 
Briszk Miksaurat. Gondozott, halk jelen­
ség, átszellemült vonásokkal. A tiszadadai 
hires pap fia, a margittai főrabbi ve je, 
aki mellett néhány esztendeig ellátta a 
dájeni teendőket, jesivát tartott, apósa és 
elődei Írásait rendezte sajtó alá és őmaga 
is erős irodalmi munkásságot végzett. 
Tizenegy éve főrabbija Tasnádnak és ve­
zetője a százötven hallgatóból álló jesivá- 
nak. Negyvenkétéves, de már van egy 
húszéves fia, akit Magyarcsékén papnak 
választottak.

A jesiva iránt érdeklődöm. Milyen ré­
tegekből kerülnek együvé a fiuk, hogyan 
élnek, milyen diszciplínák szerint tanul­
nak?

Legtöbbje erdélyi származású. De van­
nak magyarországiak, csehszlovákiaiak, 
németországi fiuk is. Az elmúlt szemesz­
terben darmstadti és stuttgarti fiuk, a 
Zederbaum-család gyermekei tanultak a 
jesiván. Érettségi után jönnek ide, pár 
évig a jesiván tartózkodnak, aztán a 
Breuer alapította frankfurti jesivára men­
nek, hogy ortodox rabbikká képeztessék 
magukat. Jöttek Lupényből, Brassóból, 
Lónyabányáról, Bukovinából. Tanulni- 
vágyó, komoly elemek, kora reggeltől késő 
estig foglalkoznak Tórával és Talmuddal. 
Nem merészkedik ide olyan fiú, akiben 
semmitevésre való hajlamosságok élnek.

A belső tanulmányi rendre vonatkozó­
lag a főrabbi kijelentette, hogy a régi 
jesivai szisztémát tartja. Tizenegytől fél 
egyig délben „siürt“ ad elő valamely 
kimagasló talmudi tételről (most a jogi 
természetű „ézehü nesech“-et); délután 
„neben-siurt „Bóve mecie“ traktátusát) 
három órahosszat. Napról-napra Bibliát 
tanit Rasival és más kommentárokkal, 
Sulchan Aruchot, végül valamelyik mora­
listánk müvéből egv-egy fejezetet. A ta­
nulmányi előmenetelről könyvet vezet és 
ellenőrzi a tanítványok életmódját.

Szóvá tettem az anyagiakat.
— A helyzet nagyon szomorú — jelen­

tette ki a főrabbi. Tasnádon olyan az el­
szegényedés, amilyen még nem volt talán 
soha, amióta a néhány száz éves hitközség 
fennáll. A menzabeli ellátást kénytele­
nek voltunk redukálni. A fiuk akik reg­
gelire tejet és kenyeret kaptak, már csak 
ebédhez jöhetnek a menzába. Természete­
sen az ebédadagokat is restringáltuk. 
Meghivom Önt nézze végig majd ebédjü­
ket és lássa, milyen szegényesen tudjuk 
őket élelmezni.

Az élelmezéssel kapcsolatban szóba 
került a Tomché Jesivot oi.szágos akciója. 
A főrabbi átküldött az akció főtitkáráért. 
A dolgozószobában héber foliánsok szek­
rényei, az asztalon heverő talmudok és 
zsidó írások között stílusos érdekes em­
ber jelent meg, Krapper Izidor. Tömör, 
nagy vörös szakállával, világosszürke 
szemeivel és légiesen áttetsző bőrével. 
Ösztönösen a németalföldi mesterekre 
kellett gondolni, vagy a spanyol Riberára, 
aki festményein az erőt annyi zsenialitás­
sal tudta a finomsággal összeegyeztetni.

A szervezésről beszélgettünk; megkér­
deztem, hol lesz a Tomché Jesivot köz­
pontja.

A főrabbi ur megjegyezte, hogy a moz­
galom most már mentes minden politiká­
tól, a központ kérdése tehát nem lényegbe­
vágó. Vannak, akik Szatmári akarják 
Chaim Freund ur miatt, aki elnöke a 
jesivákat támogató egyesületnek. Fő- 
sulyt helyezünk úgymond — a Tóra mel­
lett való szombati adakozásokra. Hitköz­
ségi támogatásokat fogunk igénybe venni 
és igyekszünk alapítványokat szerezni a 
később megszervezendő helyicsoportok 
révén. Egyelőre fenntartjuk az eddigi

rendszert, a kis jesivákra is sokszor szük­
ség van olyan fiatalok érdekében, akiknek 
nincsen módjuk arra, hogy messzebbre 
menjenek. Ha nem tanulnának, végleg el­
vesznének a Tóra és a zsidó kultúra szem­
pontjából.

A Tomché Jesiva eszerint minden jesi­
vát támogatna, jegyeztem meg. De vájjon 
milyen arány szerint? Nem iesznek-e 
egyenlőtlenségek.

Krapper ur megszólalt:
— Ön bizonyára ismeri a Szentirásnak 

azt a részét, amelyben szépen el van 
mondva, hogy Mózes az áldozati vér egyik 
felét a nép felé, másik felét pedig az 
oltárra fecskendezte." Itt is felmerült a 
kérdés, hogyan történt a pontos felosztás? 
Rasi azzal oldotta meg a problémát, hogy 
„bo mai a eh vöchelkéhu“. Mi is az angyal­
ra számítunk, aki majd igazságosan fel 
fogja osztani az adományokat.

Az iparos-jesivákra terelődött a sző. A 
főrabbi kijelentette, hogy ennek az ország 
résznek teljesen elegendő a fennálló két 
jesiva. Aki a fennálló jesivákról ipari 
pályára akar menni, elmehet még fiatalos 
munkakedvének teljében. És ha már a 
jesivákon ellátta magát a Tóra lelküieté- 
vel és szellemével, akkor nem kell félni 
az elzüllésétől. Mint kereskedő és iparos 
vagy akár mint intellektuel mindenkor 
meg kell hogy állja a helyét olyan fiatal­
ember, aki legszebb éveiben megszokta a 
szorgalmat és igénytelenséget.

Lido-Venedig
Hotel Pension Kirschbaum

modern komfort folyó 
viz. Bécsi konyha

napi 40 lírától feljebb

őrt.

Szerda, 193]

London, augusztus 4. Augusztus 
19-én a délwalesi szénbányák egy ré­
sze üzemének leállítására készül. Ez 
az intézkedés több, mint százezer mun­
kás kenyerét érinti.

A szénbányatulajdonosok megkapták 
annak a bizottságnak emlékiratát, ame­
lyet az elmúlt évben hozott széntör­
vény rendelkezései alapján a szénipar 
újjászervezésének tanulmányozására

küldöttek ki. A javaslat a szénipari te 
rületet hat kerületre osztja be, amelyek 
nek üzemét központi bizottság intézné] 
A bizottság feladata lenne a termelés éa 
az eladás szabályozása is. A terv érteit 
méhen több improduktív bányát üzemed 
kívül kell helyezni. A tervezet végrehajt 
tása miatt még súlyos konfliktusok várj 
hatók a bányatulajdonosok, a szakszer-) 
vezetek és a kormánv között.

Becu Sever Karlsbadból tiltakezil 
az ellene emelt vádak ellen

„Nem négymillió, de négy cent sem hiányzik a
tományi igazgatóságon“

temesvári tárd

Bucuresti-Bukarest, augusztus 4. Se­
ver Bocu, volt bánsági tartományi igaz­
gató, aki ellen, mint megírtuk, bűnügyi 
vizsgálat indult meg a hivatalában tör­
tént pénzügyi szabálytalanságok miatt, 
táviratot intézett Karlsbadból az Ade- 
verul szerkesztőjéhez, mely táviratot a 
lap mai számában leközli. A távirat a 
következőképpen hangzik: Főszerkesztő

Ur! Teljes mértékben tiltakozom az el-j 
len a hadjárat ellen, amelyet a kormány 
lavinaszerűen indított személyem ellen 
úgy bel-, mint külföldön. A volt bánJ 
sági tartományi igazgatóságon a ieg-l 
rendesebb pénzkezelés folyt annak ide-1 
jen és nemhog\T 4 millió náh hiányzik,! 
de még négy cent sem. Fogadja őszinte] 
tiszteletemet Bocu Sever.

Diszdoktorrá avatják Franz Boas pro­
fesszort, a világhírű zsidó antropológust]

Berlin, augusztus 4. A newyorki Co- j gezte egyetemi tanulmányait. 1881-ben
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Az UJ KELE1 
bánsági 

Főszer kész I 
Felelős szeri 

Bukarei 
Hátszegi Er 

Cikkeink utanil 
megjelölés

A főtitkár előveszi Wesel Albert tordal 
és Fuchs Benjamin váradi rabbik fölhívd 
sát a Tomché Jesivot érdekében. „A jegJ 
vák kedves testvéreim, válságos helyzetül 
vannak! Ha nem kapnak anyagi támogat 
tást, akkor Isten ments, megszűnnek és J 
jesivák tájékára a temető csönd é borul 
Mert a Tóra szavának elnémulása a zsidói 
ság erkölcsi halálát jelenti“. Ezt írja 
váradi főrabbi.

— Hálát adtunk istennek, hogy a bej 
Cherek koldulását megszüntethetjük, 
mondja Briszk főrabbi. Fájdalom! 
junius óta a menza már nem vásárolha 
tejet és a szegény bócherek, akik tui-J 
nyomó többségben vannak, jó néhányszor] 
hetenkint nem esznek reggelit és vacsorát]

Hajnaltól az imádkozás idejéig tárgyal­
tuk ezt az ügyet. Higiá zöman sei kör 
söma — eljött az ima ideje, búcsúztam 
azzal az Ígérettel, hogy a heti vizsgára ésl 
az ebédre eljövök. Krapner ur szívesej 
vállalkozott arra. hogy fölvilágos:"tásoka; 
ad a jesiváról. Aztán ellátogattunk 
bócherek lakásaira.

Szabó Imre.

Leállítják Angliában ai impro-i 
duktiv szénbányákét

Ä2 BzembesKüntetések miatt több mint százezer bányász veszti]
el kenyerét

— A Zsidó Dl 
Ivének rendező[ 
tartja első ülésé]
segélyző az idei 
indította országé] 
hogy az egy eted 
lehetőségét biztc 
segélyző az akej 
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vállalták. A 
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amelyre meghívói 
segélyző barátai] 
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rendezvényben ál 
a mulatság fogja] 
szagban a Menzai 
ünnepélyek hossz 
Diáksegélyző feli] 
erre a megbeszél 
tottak ki, hogy 
ságára való tekij 
jelenjenek.
— Nem sikerült 

opera eltűnt kar]
tik: Feinsinger J| 
operai karmester 
kutatott a tiroli 
expedíciók a nagy] 
zás miatt most 
ménvtelenül vissl 

I tartják azt is, he 
turistaszerenesétk 

' nem megölték s 
I barlangban elrejts

Nincs a teremtél 
Nyertem a Zsidí

lumbia-egyetem világhírű asztrológusa, 
Franz Bvas professzor, aki ezelőtt a 
berlini asztrológiai muzeum assziszten­
se volt, a német államnak ajándékozta 
világhírű etnológiai könyvtárát. A 
könyvtárat a hamburgi antropológiai 
múzeumban fogják fölállítani.

Bvas professzor 1858-ban született a 
westfaliai Mundenben zsidó szülőktől. 
Heidelbergben, Bonuban és Kiéiben vé-

Megmenekül
egy kinos operációtól, ha

HAEDENSAT
használ, amely az ARANYÉRNEK egyetlen biztos ellenszere. Nem reklám, nem 
ámítás egyetlen próba meggyőzi önt erről. Többezer elismerő levél 

Kapható minden gyógyszertárban 
Romániai vezérképviselet: ROYAL drogéria M. Rózsa Rt ríni

doktorrá avatták és két évre rá magán­
tanára volt a berlini egyetemnek. Az 
eszkimók nyelvéről és kultúrájáról foly j 
tatott tanulmányai, továbbá Északke- 
let-Ázsia, északnyugati és Közép-Arne-1 
rika lakosságáról írott könyvei uttő-| 
rőknek tekinthetők az etnológia terén. 
1913-ban könyve jelent meg a kultu-1 
rákról és fajokról. A könyv nagy szen­
zációt keltett a tudományos világban.

Bvas professzort augusztus 9-én tisz- j 
teletbeli doktorrá fogja avatni a kiéli 
egyetem. A kiváltságos megtiszteltetést 
nemcsak tudományos munkásságáért 
kapja, hanem elismeréséül annak & 
munkának, amit nehéz időben Német' 
ország érdekében kifejtett Amerikában-

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE- 
HIRDESSEN rAZ UJ KELETBE#
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Az VJ KELET az egyetemes erdélyi és 
bánsági zsidóság napilapja 
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Cikkeink utánnyomását csak á forrás 
megjelölésével engedjük meg

— A Zsidó Diákse&élyző kertiünnepé­
lyének rendező bizottsága csütörtökön
tartja első ülését. Az Erdélyi Zsidó Diák- 
segélyző az idei egyetemi évre is meg­
indította országos akcióját, melynek célja, 
hogy rí egy etemi hallgatók megélhetési 
lehetőségét biztosítsa Kolozsváron. A diák 
segélyző az akciót egy Kolozsváron tar­
tandó nyári táncmulatsággal kezdi meg, 
melynek rendezését a kolozsvári " diákok 
vállalták. A táncmulatság előkészítő 
bizottsága csütörtök este 7 órakor a Salom 
páholy helyiségében megbeszélést tart, 
amelyre meghívó utján hívta meg a Diák- 
segélyző barátait. A kolozsvári nyári 
mulatság jelentősége nemcsak magában a 
rendezvényben áll, hanem abban, hogy ez 
a mulatság fogja megindítani az egész őr- 
szagban a Menza javára rendezendő kerti 
ünnepélyek hosszú sorát. Éppen ezért a 
Diáksegélyzö felkéri mindazokat, akiknek 
erre a megbeszélésre meghívókat bocsá­
tottak ki. hogy az összejövetel fontos­
ságára való tekintettel feltétlenül meg­

jelenjenek.
— Nem sikerült még felkutatni a berlini 

opera eltűnt karmesterét. Bécsből jelen­
tbe Feinsinger Arthur, az eltűnt berlini 

[operai karmester után 96 alpesi katona 
kutatott a tiroli Alpokban. A mentő- 
e.xpediciók a nagy köd és megindult hava- 
ps miatt most kénytelenek voltak ered­
ménytelenül visszatérni. Lehetségesnek 
kartják azt is, hogy a karmester nem 
k::ristaszerencsétlenség áldozata lett, ha­
rem megölték s holttestét valamelyik 
[barlangban elrejtették.

UJpénHigyl politikát vezet be a 
szovjet a kereskedelem és ipar 

financimzása terén
sek lé melleibe 4; W'én ° szov'^erületen uj rendelkezé-
latok és a kereskedő J* kereskefelem. finanszírozása terén. A szovjet-válla­
fognak rendelkezni <? ngyuzeniek ez időponttól kezdve külön forgótőkével
nótáiigtnmiVuteU veheUk ^be Végleteik

hog^o Zersavvnnh^i renc}e}kezß* ^etövé teszi a szovjetvállalatok vezetőinek 
nogy a nyersanyag beszerzést kellő időpontban keresztülvihessék.
timikH ZiLm f^ráshfj *ap?f?l?ba* rámutat *rra, hogy a rendeletből nem 
S'érint l Pm ° szovjettrosztok a forgótőkét. A lap
mgy pénzügyi nihilekkel * Szo^tálla™ ™

Nincs a teremtésben nyertes, csak én: 
Nyertem a Zsidó Kórházak sorsjegyén!

7 Herndon és Pangborn pilóták fel- 
ad ik x ilágkörüli rekordkísérletüket.

vurkból jelentik: Herndon és Pang- 
- rr. amerikai pilóták közölték a távol­

aiét! Chabarovszkból newyorki meg- 
kkal, hogy feladják világkörüli 

re-: : kísérletüket. mert már kilátástalan 
Gatty rekordjának megdöntése.

^ HAGGIBBOR szombat esti mulat­
ságára serényen folynak az előkészületek. 
A nagysikerűnek ígérkező mulatságra 
szenzációs dzsessz zenekarról gondosko- 
dott a rendezőség. Minden kolozsvári 
zsidó család jelen lesz ezen a mulatságon, 
amelyre a meghívókat most bocsát ki a 
yezetoseg. A Newvork termének üvegtető­
jét szétnyitják.

Eljegyzés. Dr. Trencsiner Camillát 
Bla.], eljegyezte Grün Géza Blaj. (Minden 
külön értesítés helyett).

— Nem sikerült az Amerika—Japán 
repül es. Newyorkból jelentik: Robbin és 
Jones amerikai pilóták leszállás nélküli 
Japánba repülése csődöt mondott. A piló­
ták Alaszkában kényszerleszállást végez­
te» s igy nem nyerhetik el az egyik japán 
nagy lap 25 ezer dolláros diját.

Megnyílt a foglalkozási betegségek 
és balesetek elleni konferencia. Géniből 
jelentik: Ma megnyílt Genfben a foglal­
kozási betegségek és balesetek ügyével 
foglalkozó nemzetközi konferencia, ame­
lyen 18 nemzet delegátusai vesznek részt.

__ Drezdában megkezdődött a nemzet­
közi fényképészeti kongresszus. Berlinből 
jelentik: Drezdában ma megnyúlt a 8-ik 
nemzetközi fényképészeti kongresszus, 
amelynek folyamán szakelőadásokat tar­
tanak a modern fényképészeti eljárások­
ról.
— Spanyolországban most készülnek be­

vezetni a polgári házasságot. Londonból 
jelentik: Madridból jelentik, hogy kor­
mánykörök az állam és az egyrház szét- 

j választását meg akarják valósítani, ami- 
; nek a Polgári házasság bevezetése lenne a ' 
‘ «kezdete. Ezentúl csak az állami anyakönyv | 

vezető előtt kötött házasságok lesznek ! 
kötelező érvényűek. Ezzel együtt jár a > 

I házasságok felbonthatósága is. !

, — Párizsban leszállították a kenyér 
arát. Párizsból jelentik: A kenyér árát 5 
centime-mal leszállították.

— Megkezdődött a bécsi Creditanstalt 
közgyűlése. Bécsből jelentik: Ma délelőtt 
tizenegy órakor Louis Rothschild báró 
elnöklete alatt megkezdődött az Österrei­
chische Creditanstalt régóta nagy érdeklő­
déssel várt közgyűlése.

Betiltották Berlinben a kommunista 
lapokat. Berlinből jelentik: A politikai ki­
hágásokról intézkedő szükségrendelet alap 
ján a berlini Rote Fahne, Volksecho és 
Volkwart cimü kommunista lapokat be­
tiltották.

~7 Vázsonyi Vilmos és a magyar demok­
rácia küzdelme. A nagy államférfin beszé­
dei, írásai klasszikus értékek maradnak a 
magyar politikai és kultúra történetében. 
Vázsonyi müvei két hatalmas kötetben 
rengeteg képpel, nagy lexikon alakban, 
luxus kivitelben 1126 oldalon a Lepage 
könyvkereskedés az azelőtti 2000 lejes ár 
helyett, amig a készlet tart 660 lejért 
küldi meg utánvéttel portómentesen. Kér­
je az árleszállítások nagy jegyzékét 
Lepage-tól Kolozsvár.

— Lengyelország nem tudja fizetni 
tisztviselőit. Varsóból jelentik: A lengyel 
kincstár nem tudta teljesen kifizetni else­
jén tisztviselőit, sőt még júliusi fizeté­
seikre is tartozik mintegy kétszázezer 
zlotyval.

— Három parasztot agyonsujtott a 
villám. Becsből jelentik: Innsbruckból 
jelentik, hogy a nvugattiroli Lech-völgy- 
ben Haeselgehr falu közelében a villám 
egy kunyhóban három parasztot agyon­
sujtott.
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A Francia Bank e heti kimutatása 
szerint a bank aranyállománya rekord- 
magasságot ért el. Az elmúlt héten a 
francia jegybankhoz nem kevesebb, 
mint 1246 millió frank értékű arany 
érkezett, mi által a bank aranyállomá­
nya 57.853 millió frankra emelkedett. 
Az arany szállítmány ok legnagyobb ré­
sze Londonból jött.

*

A Standard Oil Company és a Wa- 
cuum Oil Company közgyűlésén a rész­
vényesek hozzájárultak a világ két leg­
nagyobb petróleumvállalatának fúzió­
jához. Az uj egyesült petróletimtársa- 
ság, a Socony Corporation egymilliárd 
dollár alaptőkével alakult meg.

*

AzEgyesült Államokban a munkanél­
küliség egyre fokozódik és a washingto­
ni kormány attól tart, hogy a munka- 
nélküliek száma a télen hétmillióra fog 
emelkedni.

*

A fürdők tréfacsinálóinak okulásául 
szolgálhat az az eset, amely az ausztriai 
Stein községben nemrég lejátszódott. 
Gruber steini földbirtokos húszéves Já­
nos nevű fiát két barátja fürdés köz­
ben a katonai uszodában az ugróemel­
vényről a vízbe dobta. A fiatalember 
olyan szerencsétlenül esett a vízbe, hogy 
dobhártyája a behatoló víztől megre­
pedt és két napi szenvedés után a sze­
rencsétlen fiú a kórházban meghalt.

*
A Rimaszombat melletti Görög köz­

ségben egy tizenhétéves cigánygyerek 
tizenhét csehkoronát lopott egy föld­
művestől. A felháborodott lakosság a 
tolvajt egy fához kötözte és addig verte 
amig élet volt benne.

*
Comez de Silva genfi egyetemi ma- 

gántanár, aki vezetője volt a svájci an­
tifasiszta mozgalmaknak, öt revolverlö­
véssel megölte fiatal feleségét. A kihall 
gatás során a gyilkos férj azt mondta, 
hogy felesége nemrég Olaszországban 
járt, ahol olyan dolgokat követett el, 
amelyek őt a legmesszebbmenő módon 
felbőszítették. De hogy mik voltak ezek 
a cselekedetek, arra nézve megtagadott 
minden felvilágosítást.

izifiRör Mozgó •ii^i^i'iiiiiiiiiiiiiiiiii^iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiniiiiMiiiiiHiiiiiiHüiní^BinírEninnnnnlroroÍMHÍMrSjgjiiilíy^^QgeA

Sierda és ««törtök 3, £, 7 Órakor 10 és 20 lejei helyárakkal

és kultúrájáról fölT
ti, továbbá Északke-
fcgati és Közép-Ante- 
I rótt könyvei uttő-

i jelent meg a kultu-
A könyv nagy sZ€n iV^tetben tartózkodó három alkalma

pornánvos világban.

augusztus 9-én tisz- 
fogja avatni a kiéli

lúgos megtiszteltetést 
|yos munkásságáért
?meréséül annak a 

lehéz időben Német*
ifejtett Amerikában-

üzleFlelkS

uj keletbe**

pgy, zenés, énekes szerelmi regény, az 
lármány és szerelem harca a boldogságért.

— Kilenc autóbusz égett le a kolozs- 
ari Léi) garázsban. Keddről szerdára vir- 
aao .. jel tűzesetet jelentettek a tüzoltó- 
a!pu.-. A tűz a Magyar uccában levő 
-erj-yarazsban tört ki, ahol egy autóbusz 
yíar.wúágitó készülékében rövidzárlat 
!rt! lt' A rövidzárlat felgyújtotta az autó- 

1 («vázát, ettől pedig az egész garázs 
Uzet fogott. A garázsban állomásozó 
Jtok autóbuszok közül csak néhányat

e megmenteni. Kilenc autóbusz
01 rá égett és ezzel a garázatulajdonost 
e e™es kár érte. A garázsban volt a sza- 
■oafalvi repülőzászlóaljnak két tura- 

,0CSl’a is, amelyek közül csak az egyiket

HISZTI NÄ

Boas pro-i
:ropológust|
ulmányait. ISSI-b611

s két é\Te rá magán- ------- v»«» <,»
dini egv'etemnek A _ f‘7e’«t megmenteni. Az autóbuszok nem 
I óc L-ni-t-nfóíótóI biztositva, mig a garázs épülete

en é> ez a kár biztosítás utján megtérül, 
^.dpercmvi gyorsasággal történt tüz- 

.„tt L-nn-L-v-HT mw íaoka az volt, hogy az autóbusz
-nnlXo-in terén, felrobbant és ennek követ-

. ‘ ^ vnltii- i7 !e°.^n masodpercek alatt lángban állott
1 A garázsnak a tűz pillanatában

ottját semmi baj nem érte.

Mentő csillagok 
• «Idő éjszakában

Arnoldtaáfr novellái ás elbeszélései
Ara 80 lej

kapható az uj kelet
könyvosztályában

— Sztrájkba léptek a newyorki zsidó 
konfekciós munkások. Newyorkból jelen­
tik: A Clothing Workers Union, a leg­
nagyobb zsidó konfekciós munkásszövet­
kezet tagjai sztrájkba léptek. A sztrájk 
oka az volt, hogy a vállalkozók be akar­
ták vezetni az úgynevezett „verejték-rend­
szert“, amelynek révén ki akarták hasz­
nálni a jelenlegi gazdasági krízist. A szö­
vetkezet proklamációt bocsátott ki, amely­
ben rámutattak arra, hogy a vállalkozók 
fegyveres banditákat béreltek a sztrájk­
törők védelmére. A munkásság vezetősége 
kijelenti, hogy minden eszközzel meg 
fogja tisztítani a konfekciós ipart a 
banditizmustól.

— Hétmllió munkanélküli lesz a télen
Amerikában. Washingtonból jelentik: 
Hoower elnök megtárgyalta M. Doak ame­
rikai munkaügyi államtitkárral a munka- 
közvetítő hivatalok reorganizációjának 
ügyét. Amerikai hivatalos körökben is 
számolnak azzal, hogy télire legalább hét­
millióra emelkedik a munkanélküliek 
száma s a reorganizáció ha kis mértékben 
is, de enyhíteni fog a helyzeten.

— Ijesztően szaporodnak Amerikában a 
gyerekházasságok. Londonból jelentik: 
Newyorkban az utóbbi időben elszaporod­
tak a gyermekházasságok. Egy év alatt 
552 középiskolai tanuló kötött házasságot. 
123 leány 15 éves kora előtt kötött házas­
ságot. A legfiatalabb pár egy 14 éves fiú 
és egy 12 éves leány volt.

— Remény van Edison felgyógyulására, i 
Londonból jelentik: New-Orangeból jelen- I 
tik, hogy Edison állapota javul. A nagy- : 
beteg eszméleténél van, beszélget időn- : 
kint hozzátartozóival. Az orvosok már 
kezdenek bízni abban, hogy felgyógyulása 
után következő hosszabb pihenő után 
majd újra megkezdheti munkásságát.

Borzalmas autószerencsétlenség 
nyolc halottal. Rómából jelentik: Piemont 
kerületben Tortona közelében egy gyors­
vonat sorompóval nem védett átjárónál 
teljes sebességgel elütött egy luxusautót 
s roncsait néhány száz méteren magával 
hurcolta, amig leállították. Az autó utasai, 
nyolc hölgy mindannyian életüket vesztet­
ték a katasztrófánál.

— Árvíz Baden-Badenben. Berlinből 
jelentik: Baden-Baden környékén hatal­
mas esőzések a hegyi patakok vizével több 
falut és a várost is elárasztották. Az ala­
csonyabban fekvő házakból a lakosságot 
ki kellett lakoltatni. A közúti közlekedés a 
városban órákra megbénult.

— Tovább árad a Jangcsekiang. Lon­
donból jelentik: Az Evening Wewsnak je­
lentik a kínai Hankauból, hogy a Jangcse­
kiang megáradt s elöntötte a várost. 
Helyenkint 4—5 láb magasságban áll a 
viz az uccákon. Attól tartanak, hogy a 
hirtelen támadt árvízben többszáz ember 
életét vesztette.

a főszerepekben: Janet Gaynor, Charles 
Morton, Rudolf Schildkraut.

Kapuvár magyarországi községben 
egy kilenc métermázsás hatalmas bika 
a vásáron megvadult és több embert le­
tiport. A vásárosok rémülten menekül­
tek. A bika, végül a Rába folyóba ug­
rott és a vízbe fulladt.

*
A német birodalmi . vasúttársaság 

arra való tekintettel, hogy a sin-Zeppe- 
lin gyakorlati felhasználása még nem 
valósítható meg, számos uj gyorsított 
vonatot építtet, amelyek óránként 150 
kilométeres sebességgel fognak haladni. 
Ezek a vonatok kizárólag nagy kocsik­
ból állanak, amelyekben százhúsz utas 
fér el.

Weekend a Szamosparton. A £ 
lom-klub és a Haggibbor tennisz-szz 
osztálya e hó 9-én, vasárnap weekei 
napot rendez a Szamosparton a „Bi 
gya“ nevű vendéglő közelében, KoIoí 
vár környékének legkellemesebb poi 
jára. Indulás autóbuszon délelőtt po 
9 órakor. Élelemről mindenki gondi 
kodjék. Részvételi dij személyenké 
cca. 40 lej. A tagok vendégeit szives 
latja a vezetőség. Jelentkezés a H< 
mesnél (Tdefón 29.), vagy a klubb 
a délelőtti órákban (Telefon 775.) n 
tek délig.
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SPORT
Kehrling másodszor is 

megverte Novotnyt
A férfi péros versenyt is 

Kherlingék nyerték
Cluj-Kolozsvár, augusztus 4. A 

KAC tenniszversenyének keddi küzdel­
meivel befejezést is nyert a nem min­
dennapi látványt nyújtó nagy mezőny u 
izgalmas verseny. Novotnynak kedden 
nyílott volna alkalma revánsot venni 
Kerhlingen vasárnapi vereségéért, ez 
azonban most sem sikerült neki, mert 
a nagyszerű formában levő Kerhling 
több, mint két órán keresztül tartó ne­
héz küzdelem után 6:4, 1:6, 6:2, 4.6,
6:2 arányban újra legyőzte elleni elet.
A versenyt Kerhling megérdemelten 
nyerte. A második szettben óvatosan a 
következő játszmákra tartogatta ere­
iét. de igy is nehéz munkát adottba ki­
tűnő cseh bajnok, aki az utolsóelőtti 
szettet páratlanul izgalmas és gyönyö­
rű játék után elvette Kerhlingtol. Ezzel 
Novotny el is készült erejével és az 
utolsó szettben Kerhling fölényes já­
tékkal győzött. Harmadik díjon Straub 
és Stolarow osztozkadnak.

Nem kevésbé izgalmas és nívós küz­
delmet nyújtott a férfi páros döntője, 
melyben aKerhling-Balázs pár 5.7, 6.3 ^ 
6:1 arányban győzte le a Novotny-Ned- 
balek kettőst. A harmadik helyen a Fe- 
renczy-Stolarow és Straub-Silbersdorf 
párok állanak.

Női egyes ifjúsági. 1. Papp Magda 
NSE. 2. Kenderessy KAC. 3. Frenkel, 
Haggibbor és Barabássy, Gyergyó. 
Döntő: 7:5. 6:1. Elődöntők: Papp— 
Urenkel 6:1, 6:2. Kenderessy—Bara­
bássy 4:6. 9:7, 6:3.

A férfi egyes II. oszt .versenyt We- 
cheler nyerte Ferenczyvel szemben, a 
vegyespáros bajnokit a Sárkány-Kerh- 
ling pár, a férfi egyes ifjúságit Segal 
nyerte Pusztayval szemben, mig a har­
madik helyen Wasserstrom Haggibbor j 
és Wartenberg állanak.

A verseny többi eredményeit lapunk 
holnapi számában közöljük.

A cseh válogatott labdarugócsapat 
vereséget szenvedett Belgrádban. Belg- 
rádból jelentik: A Jugoszlávia—Cseh­
szlovákia válogatott mérkőzés nagy meg 
lepetésre a jugoszlávok megérdemelt 
2:1 (1:1) arányú győzelmével végző­
dött. 12 ezer néző. biró Langenus 
Belgium. Góllövők: Zsifkovics, Marja- 
novies és Silny. Az eredmény igen hí­
zelgő a román válogatottra is, mely, 
mint ismeretes, Zágrábban súlyos ve­
reséget mért a jugoszlávokra.

Dicsőszentmárton. A Hargita a di- 
csőszentmártoni ,,Nitrogén“ elleni ba­
rátságos mérkőzését 5:1 (1:0) arány­
ban fölényesen nyerte meg.

Vasárnav úszó- és vizipolóverseny a 
Strand-medencében. Vasárnap délelőtt 
a Strand-fürdő medencéjében a Haggib 
bor és a Romania együttes rendezésé­
ben úszó- és vizioolóversenyt rendez­
nek .amelven részt vesznek az ország­
rész legjobb vizi sportolói. A versenyen 
már magában a komplett kolozsvári se­
nior és ifiusáeri gárdák indulása szép 
eredményekkel kecsegtet.

közgazdaság
Nincs adóhaladék régebbi adó

tartozásokra
Cluj-Kolozsvár, augusztus 4. A kolozs 

vári pénzügyigazgatóság közlése szel int 
a pénzügyminiszter újabb dörgedelmes 
rendeletet küldött szét, melyben vissza­
vonta mindazokat a haladékokat, ame­
lyeket a pénzügyigazgatóságok adtak 
az adózó polgároknak a múlt évi és^ a,z 
idei első félévi adótartozások rendezésé­
re. Ezután csak a harmadik félévre ese­
dékessé vált adótartozásokra lehet ha­

dén adóalanynak kötelessége összes adó 
hátralékát azonnal kifizetni, _ mert a 
miniszter ur rendelete nem isméi kí­
méletet: az adósokat az adóhivatalok 
a legszigorúbban végre fogják hajtani.

Most csak az a kérdés, hogy a pénz­
ügyminiszter ur számolt-e azzal, hogy 
az adófizető polgárok eleget tudnak-e 
tenni szigorú rendeletének akkoi, ami­
kor a legsúlyosabb és legválságosabb

deüesse van 0_ néneladékot kapni. Ezek szerint tehat min- I pénzügyi krízist éli az oiszaG nepe

Továbbra is deprimált a brailai tőzsde
Ax árak egyre jobban lanyhulnak

Braila, augusztus 4. A brailai gabona j 
piac rendkívül deprimált, tekintettel j 
arra. hogy a külföldi vasáriok tovább- j 
ra sem jelentkeznek. Az árpa vagonon­
ként újabb 500, a búza újabb 100 lej­
jel esett. Legújabban esett a tengeri ; 
ára: vagonoként 1000 lejjel. A gabona \ 
tőzsdén az alábbi árak alakultak ki:

Óbab 43.000 lej v.-ként1

Primäria Muncipiului Cluj.
Nr. 13468—1931.

Publicafiune
Primäria Municipiului Cluj publica lici- 

tatie pentru aprovizionarea cu 3 (trei) 
masini de seris.

Ofertele serise si sigilate cu ceara, 
impreuná cu garantia de 5%, care se va 
intregi dupá adjudecare la 10% din 
valoarea furniturii, se vor prezenta 
Comisiunei de licitatie (camera 4) in fata 
cäreia se va fine licitatia.

Masinile se vor livra in termen de 10 
zile dela primirea comenzii si vor fi 
preluate in Camera 12 din edficiul 
Primäriei de Comisiunea de reeeptionare.

Caietele de sarcini si Conditiunile de 
licitatie se pót vedea in Camera 17 a 
Serviciului Administrativ al Primäriei.

Concurentii spre a fi admisi la licitatie 
trebue sä produeä acte doveditoare cä 
au firmä inscrisä.

Licitatie se va tinea le Primäria Muni­
cipiului Cluj (Camera 4) in ziua de 16 
August 1931, orele 10.

Cluj, la 3 August 1931.
Primäria Municipiului Cluj.

Takarmányborsó 27.000 
55—60 kg.-os árpa 21.500 
62 kg.-os árpa 22.000 
63.5 kg.-os árpa 26.250 
75 kg.-os buza 25.000 
Uj zab 42 kg.-os 25.000 
Rozs 20.500
A piac továbbra is lanyha.

Olcsó könvvásár!
Benamy Sándor: Kajüt 60 \n
Kistemaerckes Váltót elülfogat 66^ lej

Cocteau A párizsi fiú 66 lej
Mikiés Jenő: Madárka ^ 66 lej
Szilágyi András: Az uj pásztor 95 lej
Benoit:. Táncosnő 136 lej
Jarno: Börtön 133 lej
Komor: Fischmann S. Utóda 190 lej
Edgar Allan Poe: Artur Gordon Pym 40 
Baumann: Job baz elhivatott 136 lej
Kaplm^kMUjKelel^könyvosztály^ |

filmbohózata, a főszerepekben: Elet] 
Elster, a Reinhardt színház prima­
donnája és Arthur Hell, a Metropol I 
színház tenoristája. Helyárak: 10 ésf 
20 lej.)

CORSO-I1OZG0 műsora
Kedd 5, 7, 9 órakor: Mámoros éjszakák. 

Hatalmas alkotásu orosz dráma. 11 
felvonásban. A filmet csodálatos ko-l 
zák lovasmutatványok teszik feledhe-l 
tétlenné. Főszereplők: Nestor Ariani, 
a régi orosz hadsereg legkiválóbb! 

kozáktisztje és Gina Manes. Müsorl 
előtt: Miki Maus és Journal.

Szerda 5, 7, 9 órakor: Mámoros éjszakái] 
Műsor előtt: Miki Maus és Journal.
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Kéziratokat ne 
megőrzésükre

11

szmMz-HMl
Néma filmek a kolozsvári Opera Moz­

góban. A kolozsvári Opera Mozgó ma a 
néma filmek két kitűnő termését mutatta 
be. A nürnbergi mesterdalnokokat és a 
Fátyol titkát. A sok hangos és beszélőfilm 
között üdítő és kelelmes pihenés az ilyen 
kifogástalan néma film, amelynek tökéle­
tes technkiája tökéletes illúziót is ad. Az 
egyikben Gustav Frölich, a másikban Eve. 
lin Holt művészetét van alkalma meg­
csodálni a kolozsvári közönségnek.

Szlnhör-ftozgd műsora
Szerda d. u. 3, 5 és 7: Krisztina.
Szerda este 9: Steinhardt Géza és tár­

sulata, valamint Weygandt Tibor 
vendégjátéka.

Csütörtök d. u. 3, 5 és 7: Krisztina.
Péntek d. u. 3, 5, 7, 9 órakor: A szőke 

csalogány. (A Színkör Mozgó nyári 
premiersláger sorozatának második 
filmje. Az Ufa énekes, táncos, zenés

Laval
Irta: Ju\

Az utóbbi naj 
pókban azt a ml 
hogy Franciaorsd 
katonai és gyarnj 
pontján van. Ezt! 
egykori német kül 
danken über DeJ 
lemes művében, al 
bek között a köve| 
ciaországról:

A történelem 
I kaiban sem volt 1 
ságának ereje ohl 
Reméljük, hogy al 

I szelleme meg fd 
amely a háború bj 

j nyelnek meggyógj
Ez a kivánság 

I pókban is, amely! 
láttak abban, hog] 
kenységét és hiúi 
Franciaország tőd 
mával bizonyos fel] 
kor rögtön szemén 
helyzetével brutáli] 
arról van szó, hód 
gitséget nyújt Ml 

kölcsön felvételéh
----------------— . Jaz összeomlástól

Egyetemi hallgató jutányosán előkesz|ang0] nap}]aT) a
bármilyen vizsgára. Perfekt román ”1 információjának : 
met, francia. Esetleg ellátás elleneben Igint annektáI egy

Iban Franciaorszá 
Gouvernante, idősebb urinő, nevelőnevenni ebben a se, 

nek ajánlkozik uriesaládhoz. Perfekt fralnvomban kikiáltai- 
cia. német. Kitűnő zongoratanárnő. Clehen semmi érdeklői 
Motilor 143. ' ' 1

ipróhlrdclticl
Schwartz Ignácné kóser vegetárius éti 

terme áthelyezve Calea Regele Ferdinar:] 
(volt Wesselényi u.) 23 szám alá. Bejára 
Szappan ucca felől. Olcsó árak!

Kiadó azonnalra a Honvéd ucca elejéi 
modern, komfortos 3 szoba, előszót! 
konyha, fürdőszoba és mellékhelyisége 
bői álló lakás. Cím a kiadóban.

Rövid, fekete zongora bérbeadó. Med 
tekinthető d. e. 10—12-ig özv. Jámbora 
Erzsébet u. 8.

V5 ...

TŐZSDE
Kolozsvár, augusztus 4. Márka 40.20, 

holland forint 68.40, dollár 169.50, font 
sterling 818.50, francia frank 6.70, lira 
8.91, cseh korona 503. pengő 29.40, 
schilling 23.85, svájci frank 33, zloty 
19, belga frank 23.85.

A próféta gyermek
FIe$ megrázó ssidó regéim 
Ara 169 lej ée portó 

KAPHATÓ AZ ÜJ KELET 
EHNYVOSZTÁLYÁBAN

Síén,'átlósan olcso Kónuteh
Adler: Marx, a gondolkodó Lei 25
Adler: Alkoholizmus és szakszer-

szervezetek Lei 4
Andersen: A muzikális malac Lei 7
Andrejev: A pince mélyén Lei 48
Balzac: A lidérc Lei 20
Barbusse: Jézus Lei 65
Bauer: A szocializmus útja Léi 6
Bernstein: A gazdasági történet

alapvonaali Lei 20
Bernstein: Mi a szocializmus Lei 5
Bernstein: Görlitzi pártprogram Lei 12 
Bernstein: Lasalel Ferdinand és je­

lentősége Lei 18
Csehov: Kísérletes éjjel Lei 40
Csehov: Idegenkenyéren Lei 40
Csehov: A fekete barát Lei 40
Csehov: A koldus Lei 40
Farkas: Kisértetek Lei 30
Frensen:A z Anna Hollmann 

süljedése
Gergely: Játszik az ucca 
Hamsun: őszi csillagok 
Jászai: Az agitáció 
Kasza: Mi az igazság 
Vanezák: Szakszervezeti

el-
Lei 15 
Lei 25 

í Lei 15 
Lei 4 

‘ Lei 5 
demokrácia 6

Kertész: Nemzetköziség útja Lei 40
Lasalle: Az alkotmányról Lei 6
Lasalle: Munkásprogram Lei 6

Macdonald: Szocializmus és társad. L. 48 
Marx: Osztályharcok Francia-

országban Lei 48
Marx: Bér és profit Lei 20
Marx: Harmadik Napóleon álllam-

csinye Lei 20
Marx: olgárháboru Franciaországban 20
Hasekincs: A világ népeinek me­

séiből Lei 30
Migray: Egy keresztény szociális állam 

története Lei 18
„ Az internacionalé története L. 25 
„ Egyház ésmunkáskérdés L. 5 

Müller: Marx és szakszervezetek Lei 15 
Multatuli: Max Havelár Lei 45
Fach: Társadalmi ember élete Lei 25 
Pargus: Állam, ipar, specializmus Lei 20 
Róka Tóni: Erger-Berger Lei 35
Rubin: Egy szegénydiák feljegyzései 5 
Snowden: Ha a munkáspárt uralomra 

jut Lei 8
Szemes: Mi az osztályharc Lei 5
Webb: Kapitalizmus hanyatlása Lei 65

Az Egyesült Nagyváradi László 
Hunyady Gőzmalom Rt. nagyváradi tele 
és a garabosi (Bánát) malombérlete i 
szére azonnalra erdélyi képviselőt ken 
Kolozsvár székhellyel, ki gyártmányait 
eladásával foglalkoznék. Csakis ob 
szakmabeli egyének pályázzanak, 
mint malomügynökök már működtek 
az erdélyi vevőkört ismerik és kiknek K 
jukban áll nagyobb összegű készpénzen] 
dékot teljesiteni. Ajánlatok ,.Lász 
malom, Nagyvárad“ címre küldendők.

Két szoba — irodának, orvosi rende 
nek rendkívül alkalmas — nagyon ölel 
azonnalra kiadó. Deák Ferenc u. 9.

Jóforgalmu. bevezetett vegyeskeresi 
dés, betegség miatt, kiadó. Biztos m| 
élhetés. Értekezni: M. Kozák bőrüzb 
ben, Piata Mihai Viteazul (Széehej 
tér) 14. szám.

Különbejáratu csinosan bútoroz) 
szoba kiadó Képesnél, Wesselényi M. 
4. I. emelet.

Gyógyszerészhallgató tanítványt kéj 
Középiskolai tanulókat vizsgára előkel 
Sürgős ajánlatokat „Szerény díjazás 
igére a kiadóhivatalba kér.

Kaphatók az „IM KELET“ Kömjvosito'Qá&aii
Vidék e utánvéttel, vagy az összeg és a portóköltség (pénz. vagy bélyeg) előzetes

beküldése után szállítunk !

■Középeurópa sorsi
Laval miniszt. 

iLondonba és bará1 
Vehetővé teszik, hoj 
[sebb részleteiről isi 

háború óta egy 
sem volt ilyen kén 

jóén szem feléje ir; 
állott volna, hogy 
nemcsak a konfere 
sa meg, hanem a 
nausset idézzen el 

P’olna mondania: I 
csont adni. De e 
fikció lett volna, 
^em a kormányé. " 
vöké. A francia m 
i’üen és brutális; 
r°lna, hogy nem d 
jszmüleg ez is tört] 
jiszterelnök azok ti 

hatalom elkáprá 
^0szt_ egészséges lq 
“iontő órákban azq 

Ferelnök becsülete 
ózépfranciaországj 

%onnan származik 
a ahhoz a döntéd 

^elyet a francia 
ps a nemzeti érdedSürgősen keresek megvételre Ru<L. —“'-n 

Mosse-féle címtárt használtan. Ajánl aj. etet sem áldoz! 
„Cultura“ Valea lui Mihai. R eleKen kívül, ami
------------------------------------ :------^1° magának. A mii

Nagyváradon teljes ellátásra 611 Fa lépésének első i 
izr. uricsalád középiskolás urileányt lesen tnr)n+án„„" J- • ' zongorahasználattal. Be -óp latoban vddőszoba- és 
Antalné Oradea, Str 
Ödön ucca) 42., I. 7

Cantemir (Beö

Kiadó azonnalra 2 szoba konyha me C1„
■on?cia;német kaP^

3 szoba, konyha, fürdőszobás k°j?j }Ök mentesitn-e ^ I 
tos lakás október 1-re kiadó. Érdek . ettől f v 
Simon M. Lajos szabóüzletében, J0*1 2- telies ns7;
11. szám

Fraternltae ’ yyy- ée Lapkiadó R.-T. nyomása Cluj, 8 trade Baron
»Kr*?»»- ^■smemeoRsamsi^»

L. Hon í€ Telefon í-s:

k^pa gazdasági prd
“ mértékben i 

0v,ema és tudal 
ebben az érd

es 
°Ppant

teljes őszi
Niát" p nehéz, H 
délebb Toz^. %


